
















































































































































































































































önértékelés és életvezetési problémák (15%) (122.o.).- Egyházközségi 
csoportjaink bizonyára másképp fogalmazzák meg ezen problé­
maköröket és más kérdéseket is Egyházról, 

a szeretet a családban, a gyermek­
stb. 

Világunk és ezzel családjaink súlyos problémája, hogy feszültségeiket 
nem oldják meg, nincs kivel beszélni róluk. A kérdésre: Ha valamilyen 
probléma adódik a családba,n, kivel tudja megbeszélni?- a jellegzetes 
válasz: "Saját magammal! Allandóqn. Most különben nincs itthon a 
férjem, úgyhogy teljesen rám hárul. Ugy különben abban is, hogy most 
mi a helyes, mi a helytelen. Hamost a gyereket szidjuk, na már nem szó 
szaros ertelemben, hanem hát igencsak meg kell rag ni a dolgot vele, le 
kell ülni és megtárgyalni vele, hogymost nincs neked igazad. De ha neki 
van igaza, akkor viszont megkapja az igazát, mert belátj uk" (125.o.). 

A családi csoportösszejövetelek szabálya tehát: 
lehet beszélni! Mindent ki lehet mondani, tabutéma nem lehet. Minden 
érzelem tálcára kerülhet. Ezért természetesen meg kell állapodnunk 
abban is, hogy ami estéinken történik vagy elhangzik, azt nem 
tetjük Témáink nem kerülhetnek az "utca nyelvére". Ha ugyanis a 
csoporttagok félhetnek attól, hogy amit a csoportban közölnek, az 
"közhírré tétetik", akkor csak a nagyon bátrak szálainak meg. 

A lelkésznek illetve házaspárnak óvatosnak kelllennie 
és értenie kell az emberekkel való bánáshoz, amit a eset is 
igazol: 
, A apa látványosan elutasítja a testi fenyítést a csoport 
Eppen elemében van, amikor kislánya beront a szomszéd 
és sebtében ledönt egy poharat. A szónokló apuka olyan pofont adott 
a gyereknek, hogy az egész csoport megmerevedett. Es mit tett a 

Megszégyenítette a "vétkes" férfit. Erre egész 
családjával elhagyta a csoportot (127.o.). 

2. A családi csoportok második típusa kifejezettebb szervezettséggel 
rendelkezik, az összetartozás tudata is fejlettebb. Hosszú éveket vagy 
évtizedeket tölt egymás támogatásában a családi csoport. Ilyen pl. a 
Schönstatt Familien néven ismert kö?össég. Alapítója, Kentenich 
hármas célt a családok elé: 1) Uj emberekkel gazdagítani az 
Egyházat és a társadalmat. Az új ember persze nemcsak a 
hanem minden lsten kegyelmében, szentül férfi és 2) A család 
sajátságos szerepet tölt be az üdvtörténetben: a személyek és közös­
ségek üdvözítésében. 3) Végül az is célja a család oknak, hogy a világot 

apostoli közösségben egyesüljenek. 

Egy-egy schönstatti csoportba 6-8 család tartozik. Sajátság uk, hogy 
"szeretet-szövetséget" (Liebesbündnis) kötnek, ami lényegében hason­
lít az evangéliumi tanácsokra tett fogadalmakhoz: tisztaságat és enge­
delmességet ígérnek q kegytemplomban, de amelyek mégsem 
szerzetesi fogadalmak. Igy pl. a szarosan vett szerzetesi tisztaság 
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fogadalmával a szerzetes és szerzetesnő teljes egészében lemond a 
szexuális életről: gondolatban, szóban és cselekedetben is szüzességet 
fogad. A schönstatti családok tisztasági fogadalma ezzel szemben azt 
jelenti, hogy szent és feddhetetlen házasságot élnek, szigorúan a 
katolikus tanítás szerint. 

A schönstatti család ezenkívül havonta tanulmányi, elmélyülési napot 
tart, évente lelkigyakorlatot végez és elzarándokol a legközelebbi 
schönstatti szentélybe. Akik Németországban élnek, az eredeti 
Schönstattba utaznak, a Keblenz melletti Vallendarba. 

Ezen csalái csoport hitből élő férfiakat és nőket igyekszik nevelni, 
olyan személyiségeket formál, melyek képesek közreműködni lstennel 
a társadalom keresztény megújításá~n a családok megújhodása által. 
Abban a tudatban élnek, hogy családjukban jelen az lsten. Ezért 
igyekszik is minden schönstatti család názáreti családdá alakulni: a 
!?.zeretet, a tisztaság, az öröm, a hűség és az igazságosság jegyéveL 
Onmagukat a "sz eretet hullámai"-nak tartják az egész emberiség javára 
és szolgálatában. Ezért kap központi helyet a családban a kölcsönös 
támogatás, a szülők önnevelése, valamint a gyermekek nevelése 
példaadással, s végül az egész család vendégszeretete. Emellett 
erőteljesen hangsúlyozzák minden személy érett önállóságának 
fontosságát. 

Szerkezetük szerint tulajdonképpen négy csoportba sorolhatjuk a 
schönstatti családokat. Az ún. Zarándok családok nem számíthatnak 
igazi kis csoportnak, me rt csak, nagy általánosságban tartoznak a 
schönstatti mozgalom keretébe. Igéreteik pusztán arra kötelezik őket, 
hogy igyekezzenek elmélyíteni a helyes családi lelkiséget és erősítsék 
kapcsolataikat az Egyházzal. Közösségük kizárólag az évi zarándok­
latnál nyilvánul meg. A Liga, a Szövetség, a Kötelék már egyre szaro­
sabb egységet és növekedő szervezettséget jelentenek. A Kötelék 
jelenti a legteljesebb elköJelezettséget a schönstatti mozgalom és a 
katolikus egyház mellett. Igéreteik is a legszigorúbban értelmezettek, 
amennyire az lehetséges a házasságban élő és gyermekeket nevelő 
személyeknéL A felelős házaspár a csoportban hasonló a rendházak 
házfőnökéhez. A család ezért köteles pl. minden jelentősebb kiadását 
megbeszélni velük és engedélyt kérni tőlük. 

A schönstatti családok lelkiségét jellemzi továbbá a mélységes hit az 
isteni gondviselésben, a Szentháromság különös imádása, szeretet­
teljes ragaszkodás a Megváltóhoz és az lsten-anya gyermeki tisztelete. 
"Háromszor csodálatos Szűznek" hívják őt. U~yanakkor értékelik az 
egyén, család és a családi csoport imájának erej et. Ezért minden családi 
otthonukban "házi szentélyt" állítanak fel, áhítatba öltöztetik valamelyik 
szobájuk egyik sarkát. A kereszt és a schönstatti Szűzanya megko­
ronázott képe alatt örökmécses ég. Itt gyülekeznek napiimáikés családi 
liturgiáik végzésére. 

A schönstatti családok az őskeresztény szellemet próbálják élni, 
amelynek tagjai állhatatosan kitartottak az apostolok tanításában, a 
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közösségben, a kenyértörésben és az imában, s közben mindenük 
közös volt (Vö. ApCsel2,42.44). Mindez áll a schönstatti családokra is. 
Imádkoznak, ünnepelnek, támogatják a plébániai közösséget, építik 
házaikat, megosztják javaikat... Mindezt együtt és vállvetve teszik. Ezért 
a célkitűzés: Legyen a schönstatti család az Egyház lüktető szíve! 

3. A családi csoportok harmadik típusába soroljuk azokat, amelyek­
ben nemcsak segédkeznek egymás házának felépítésében, hanem egy 
''fedél alatt" laknak; nemcsak jó példát adnak egymásnak, hanem együtt 
is étkeznek. Ilyen pl. a Franziskus-Gemeinschaft (Ferenc-Közösség) 
Pinkafelden, a mai Burgenlandban. 

"Tulajdonképpen elsők voltunk a pinkafeld i kálvária lakói között. Már 
1982 júliusában beköltöztünk az elhagyatott remetelakba feleségemmel 
és ket kislányunkkaL Mondhatom, hogy az egész család nagyon 
megelégedett. Nemcsaktestvéremnek és nővéremnek nevezek minden 
csoporttagot, mi igazán több vagyunk egymásnak, mint testvér 
testvérének. Itt a földön jobb légkört és környezetet nem tudok 
elképzelni. Jól érzi itt magát felnőtt és gyermek egyaránt. Nem állítom, 
hogy ez az életmód mindenkinek megfelel, de nekünk nagyon hasznos. 
Tulajdonképpen éltet és visz magával" - lelkendezik Hans, a Ferenc 
Közösség "ősi" tagja. De mi is ennek a története? 

1981. augusztus 21-én öt család és néhány magánxos személy 
alapította meg a Ferenc Közösséget, miután a megelőzé évet közös 
imában és megbeszélésben töltötték. Az év végén meghívta a 
társaságat a pinkafeldi esperes-plébános, hogy foglalja el a Kálvária­
hegyen lévő elhagyott, 1748-ból származó remetelakot a templommal. 
Megjavították és hozzáépít ettek, hogy a lakásrész négyszögletű legyen, 
közepen kertteL Minden családnak különbejáratú lakasa van a szüksé­
ges helyiségekkel és kis konyhávaL A központi konyha és a nagy ebédlő 
szolgálja az e~ész közösséget A tetőszobák (20) vendéQeknekvannak 
fenntartva. Sarki jelentkezhet és eitölthet bizonyos idót a közösség 
vendégszeretetét élvezve. 

Dr. László István püspök, 1982. július 11-én, a 687. c. értelmében, mint 
Pia uniót engedélyezte a Ferenc Közösséget 1987. XII. 21-én ismét 
megerősítette az 1 983-as Kód ex 312-320 cc. szerint Ezzel Consociatio 
publica christianarum lett. . 

Fölvételre írásban lehet jelentkezni. Föltétel: a 18. életév betöltése, 
szakképesítés és komoly szándék, törekvés az életszentségre. A gyere­
kek természetesen szüleikkel jönnek, de ők csak a feltételek betöltése 
után válhatnak a közösség tagjaivá. A közösség szavazattal dönt, meg­
kezdheti-e a jelentkező a 4-6 hetes ismerkedési időt. Ezt követi a hathó­
napos jelöltkor (posztulatúra), majd az 1 éves noviciátus. Végül is az 
egész közösség dönt a tagság körébe való végső felvétel ről. Ez azután 
ünnepélyes keretben, leginkább szentmise folyamán történik. A 
közösség legfőbb vezetőjét mindig egy évre választják. 
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Természetesen mindenkinek joga van tetszés szerint elhagyni a 
közösséget B., W. így indokolja a család elhatározását: "Nem volt 
könny(! lépés. En igen szerenern a közösségben. Szívesen maradtam 
volna. Am feleségemmel vegyesházasságban élünk. Református létére 
nem tudta megszokni ezt az életstnust. Képtelenek voltunk tehát a Fe­
renc Közösség szellemében, teljes összhangban és elmélyülő szere­
tetben élni. Nem volt más hátra: el kellett hagynunk a Kálvária-hegyet". 

Tényleg "szerzetesi napirend" uralkodik itt. 6 órakor reggeli dicséret 
(a papi zsolozsma reggeli imája) közösen, majd reggeli. 12 órakor ima 
és köz ös ebéd. 17 -kor vecsernye és köz ös vacsora. Az estét külön vagy 
közösben tölthetik el: olvasnak, imádkoznak, énekelnek, társalognak, 
játszanak vagy éppen sétálnak a szabadban. Kedden és pénteken az 
egész közösség megjelenik a plébániai esti misén. Hétfőn és csütör­
tökön korai misére mennek az irgalmas nővérek kolostorába. Heti egy 
du. szabad: a családok illetve egyének rendelkezésére áll. 

Lelkiségük szemléltetésére álljon itt néhány kivonat a közösség 
szabályaiból: 

A Ferenc, Közösség legfőbb célja lsten dicsősége és a felebarát 
szolgálata. Elet-, ima- és munkaközösség, melynek központjában Jézus 
Krisztus áll. Egyszerűségre törekszenek Assisi Ferenc, Charles de Fou­
cauld és Klaus von Flüe nyomdokait járva. Szándékuk: mindent az 
Egyházban, az Egyházzal és az Egyházért tenni. 

A tagok nem tesznek fogadalmat, de kötelezi öket a "belső hűség és 
gondoskodás" testvéreikről és nővéreikrőL A közösségben ugyanis az 
élet és a hit egységet képviselnek: váltakozik a munka és szemlélödés, 
a közösség és egY,ediseg. A remény és aszeretet jeleivé igyekeznek 
lenni a világban. Eppen ezért a napi ima, a lehetőleg mindennapi 
szentmise és szentségimádás központi helyet kapnak. 
Egyszerű életstílust képviselnek, anyagi javaik közösek, minden 

jövedelem a közösség eltartását szolgálja, amint ezt az őskeresz­
tényeknél tapasztalhatjuk: "Egyikük sem mondta vagyonát sajátjának, 
mindenük közös volt" (ApCsel 4,32). 

A felebaráti szeretet gyakorlása minden tag szívügye. Különösképpen 
szem előtt tartják a vendégszeretetet, a szükségben szenvedőket, a 
betegeket, igazságtalanul megkülönböztetetteket és az üldözötteket. 
Mindezekkel megosztják, amijük csak van. - Lelkiségüket azzal is 
ápolják, hogy csendes napokat tartanak gyakran, évente néhányszor 
egész hétre is elvonulnak imádságra és szellemiségük elmélyítése 
érdekében. 

Amikor a családi csoportokról eszmélőd ünk, egyesek lelkesednek és 
keseregnek ugyanakkor. Lelkesednek a családi csoportokért, de le­
hangolja öket az érzés: mindez csak szép álom. 

- Semmiképpen sem álom! Bizonyosság az a sokszázezer család, 
melyeket családi csoportok tartanak össze. Különben is, a család 
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egészsége minden társadalom érdeke. Mivel a családi csoport biztosítja 
leghatásosabban a hiányzó támaszt és környezetet a családoknak, 
ezért korunkban nélkülözhetetlen. Bár mindig létezett, csak más for­
mákban. Gondoljunk pl. a század elején még eleven nagycsaládokra 
Magyarországon. 

A Zsinat utáni egyházban is tapasztaljuk azt a törekvést, hogy a plébá­
nia a családi közösségek szervezete legyen. Példaként a virginiai esetet 
említjük: 

A Mount Vernon-i Jó Pásztor Plébánia 1973-ban elhatározta, hogy 
családközpontúvá szervezi át önmagát. Területét tehát úgy osztották 
fel, hogy 15:15, födrajzi közelségben élő családból képeztek 
csoportokat. Onálló közösségei ezek a plébániának, s bizonyos érte­
lemben egyházilag is önellátóak. Minden szeptemberben pl. összeülnek 
a családi csoport egységei és megválasztják a vezető házaspárt, akik 
irányítják a közösséget; továbbképzést és közösségi napokat rendez­
nek és ünnepségeket szerveznek. Ugyancsak kijelölik azokat a fel­
nőtteket, akik a gyermekek vallásos növekedését és oktatását 
egyengetik az év folyamán. 

Azóta a szomszédos 12 plébánia is teljesen átrendeződött, alapjukat 
a családi csoportok képezik. 

A családi csoportok létesítését és szerkezetét tehát lényegesen meg­
határozzák a helyi körülmények. 

3. Lelkipásztori családterápia 

Előrebocsátjuk, hogy nem beszélünk itt a család analitikus pszicho­
terápiájáról, amit Burlingham kezdeményezett a harmincas évek 
közepén azzal, hogy a gyermek pszichiátriai kezelésébe bevonta anyját 
is. A lelkipásztori terápiának ugyanis- Richter szerint (1970) - "számos 
eltérő munkamódszere ... , sajátságos tárgya és célja van. Tárgya minde­
nekelőtt egy család konfliktusa ... Célja pedig: ezen zavar -lehetőleg -
teljes, de legalább részleges leküzdese. Másszóval: a lelkipásztori 
családterápia valahol a tanácsadás és a pszichoanalízis között kap 
helyet". 

Hangsúlyozottabban keresi a családi problémák gyökereit, mint a 
lelkipásztori tanácsadás. Ezenkívül időtartama is hosszabb: nem elég­
szik meg egyetlen összejövetelleL Egy bizonyos ideig (néhány hétig) 
kiséri az egyén vagy család fejlödését. Az analitikus pszichoterápiától 
viszont abban különbözik, hogy elsősorban a "határesetekre" korlá­
tozza tevékenységét. A súlyos neurótikus eltorzulások kezelését mindig 
tovább utalja a lelkipásztor. Az is lényeges eltérés a kettő között, hogy 
a lelkipásztori terápia nem foglalkozhat a családokkal évekig, mint ez 
gyakori az analitikus pszichoterápiánál. Nem is törekedhet tehát "gyöke­
res orvoslásra", inkább csak gyakorlati megoldásokat tűz ki célul. Bár 
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senkit sem utasít vissza, inkább a családi problémák és nehézségek a 
"kezelés" célpontjaL 

Ez semmiképpen sem jelenti azt, hogy minden továbbképzés nélkül 
foglalkozhatunk lelkipásztori terápiával. Még akkor is szükséges az 
átképzés, ha analitikus pszichoterápiás gyakorlattal rendelkező szemé­
lyek akarják magukat erre a lelkipásztorkodásra szentelni. A Bécsi 
Családterápiai Tanintézet két éves képzést ír elő, ahol komoly beveze­
tést nyernek a jelöltek a rendszerelméletbe és a család pszichológi­
ájába. Alapos ismereteket sz ereznek ezenkívül a személyiség zavarairól 
valamint a lelkipásztori családterápia munkamódszereiről. Az elméletet 
gyakorlatok egészítik ki. 

A lelkipásztori családterápia jellemzői 

A lelkipásztori családterápia elemeit megtalálhatjuk Alexandriai 
Kelemen (+215), Origenész (185-254) és Nagy SzentVazul {330-379) 
müveiben. Az "Atyák tanácsai" (250 körül) 'terapeutáknak" nevezi a 
szarzeteseket Nasianzi Gergely "Compassio"-ja (362) az első tanítás az 
empátiáról. Prudentius (4.sz.) ismerteti a pszichodinamikát. 

Ismertetésünk főleg Ronaid Lee {1981 ), a lelkipásztori családterápia 
neves amerikai szaktekintélyét követi. Szerinte a családterápia három 
jellemzője: 1) Támaszt nyújt, azaz, erősíti az egyének és családok önvé­
delmi mechanizmusát, érzelmi egyensúlyt biztosíts ezzel enyhítiakóros 
tüneteket. 2) Rövidlejáratú terápia, azzal a céllal, hogy tisztázza a 
lényeges nehézségeket, megváltoztassa a kliens ön büntető hajlamát és 
bizonyos mértéki~ a viselkedését is, de nem irányul az e~ész 
személyiség átép1tésére, mint pl. az analitikus pszichoterapia. 
Egyszóval: Néhány beszélgetéssel, pár hónap alatt igyekszik elérni 
célkitűzéseit. 3) Mégis átfogóan feltáró terápia, mert keresi a 
konfliktusok (magatartászavarok) gyökereit, kivizsgálja a feszültségeket 
és védekezési szerkezeteket, majd addig folytatja a kezelést, míg nem 
javul a ~salád helyzete. 

Hetente 45 percet vesz igénybe, a plébánia épülete a színhelye és -
lehetőleg - az egész családot bevonja. 

A kezdeti stádiumban, amely néhany órát követelhet, a lelkipásztor 
ügyel: a személy vagy család kapcsolatteremtési módjára, viselke­
désére, szavaira, külsejére és a felvetett problémákra.A terápia tartama 
alatt, minden óra után jegyzetet készít magának a lelkipásztor. 
Következő vázlatunk alkalmazható minden ülésre vagy a végső 
visszapillantásnál: 

Általános tudnivalók az esetről: (az ülés) sorszáma, dátuma és 
színhelye. A személy neve, címe, telefonja, valamint a lelkipásztor neve. 
A kapcsolat létrejötte; pl.: plébániánk egyik tagja hozta hozzám, majd 
D. asszony felhívott és panaszkodott családi nehézségeire. A személy 
leírása: D. asszonyvonzó külsejü, kb. 40 éves, magas, közepesen erős. 
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Elegánsan öltözött, de jólgondozott arca olyan feszült, mintha testi 
fájdalmak gyötörnék Nem mer szemembe nézni. Beszéd közben rezeg 
a hangja, és gyakran simítja végig haját. Kezdeti magatartása: Az ajtó 
mellett foglalt helyet, de röviddel ra kényelmesen telepedett át az 
asztalhoz, cigarattára gyújtott és keresztbe tette lábait. Első szavai: 
Sz ép, hogy fogadott, bár nem tartozom az egyházközösség hez. 

Az ülés összefoglalása: D. asszony közölte, hogy férje hetente kétszer 
sz üle i házában alszik. Szexuális kapcsolataik ritkák, és amikor sor kerül 
rá, férje számára csak puszta kötelességteljesítés. Hét éve házasok. 
Kezdetben kedves és szeretetteljes volt a férj. Mostani magatartását 
azonban nem érti. Kérdésemre: Haragszik-e azért, hogy férje elha­
nyagolja? -azt válaszolta: nem, csak bizonytalan. "Miért fontosabbak 
ennek a férfinak szülei saját hitvesénél és három gyermekénél?" - erre 
azt felelte D. asszony, hogy halvány fogalma sincs, de ő maga azért 
féltékeny és gáncsoskodik, mert az anyós beavatkozik életükbe. Példát 
kértem erre. Azt válaszolta, hogy kedvenc ételeit főzi fiának, hogy 
magához édesgesse őt. Ezenkívül a nagymamánál tett látogatások után 
gyermekei is mindig engedetlenek. Ez a helyzet azonban már régi 
keletű. Kérdésemre: Súlyosbodik-e? - azt válaszolta, hogy valamikép­
pen abba az állapotba került, hogy egyszerűen "képtelen ezt elviselni". 

A megállapodás: Megkérdeztem, milyen segítséget vár a lelki­
pásztortól. D. asszony vonakodás nélkül kijelentette: reméli, hogy meg­
látogatom otthonukat és beszélek férjével. Figyelmeztettem, hogy 
semmit sem ér azzal, ha férjéből ellenséget csinál a maga és gyermekei 
előtt. Ajánlottam: keressen fel ismét a jövő héten, hogy megtárgyaljuk 
saját lehetőségeit. Beleegyezett. Ekkor su~alltam, hogy tartsunk 
néhány ülést, ahol tájékoztatna élettörténetéróL Ezt is elfogadta. 

Az ülés vége: D. asszony válaszolt az ajtóból: "Férjemnek, különben 
valami idegen nő telefonál időnként." Válaszom: Erról majd következő 
alkalommal tárgyalhatunk. 

A lelkipásztor önkritikája: Az asszony külseje és magatartása hat rám, 
valamilyen szuggesztív ereje van. 

Jelenlegi kórisme: Hisztériás vonások előtérben. Figyelnem kell a 
személyiség pszichés alkatára (Lee, 1981. 56-58.o.). 

Sokat segíthet a lelkipásztornak a személy illetve a család ismerete. 
Figyeimét terjessze ki a születés, a házasságkötés előzményeire és az 
első hónapok fejleményeire. Sorsdöntő a kisgyermek kapcsolata anyjá­
hoz és környezetéhez, ugyancsak a házasságkötés egymásra hango­
lódásának első évei. Fontos azt is megállapítani, hogy milyen fokon áll 
a panaszos személy vagy család a vallásban. Segíthetnek a kérdések: 
Milyen ismeretekkel rendelkezik a Szentírásról? Melyek kedvenc 
helyei? Melyik legősibb vallási élménye? 
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A család történetének ismertetésekor ügyeljünk a "csiki-csuki" 
játszmákra (Füredi-Buda, 1986): 

A szülők úgy teszik lehetetlenné otthoni veszekedésekkel serdülő 
gxermekük helyzetét, hogy egyben azt is éreztetik, ha elmenne otthon­
ral, ez a bizonytalanságában is biztos mentsvár széthullna és meg­
szünne a számára is. 

Éva, a gimnazista leány magatartása miatt állandóan vitáztak a 
szülők. Amikor azután a "bűnös" tüntetően elköltözött nagynénjéhez, a 
szülők kölcsönös vádaskodása tetőfokára hágott. A férj ki is jelentette: 
"Menj te is! Te sem vagy különb, mint a lányod!"- A probléma gyökere 
tehát nem is a leány magatartása, hanem a szülők kölcsönös 
elhidegülése. 

- Egy másik "csiki-csuki" eset az ismert "munkába menekülés". Mun­
kába temetkezik pl. a férj. Sikert és elismerést keres. Ha ezt a munka 
nem adja meg, arra panaszkodik, bár nem ez az igazi problémája. Ha 
ugyanis sikereket arat, és elismerésre tesz szert, ez sem teszi őt mege­
légedetté. Nem csoda, mert tulajdonképpen intim társat, elfogadást és 
szeretetet igényel hitvesétőL 

- A szülő panaszkodik gyermeke "félszegségére". De amikor 
megérkeznek a terápiára és a gyerek (normálisan!) bizonytalanul, meg­
szeppenve nézelődik, az anyja így "bátorítja": "Ne légy már olyan hülye 
elfogódott!" Igazán nem kell nagy szakértőnek lenni, hogy kitaláljuk a 
következményt. A gyerek teljesen elbizonytalanodik, esetleg végleg a 
sarokba húzódik. 

Másrészt a családnak vannak vesszőparipái, ''támasz-mondatai" vagy 
mftoszai. Ilyenek pl.: "A férfi a család erőssége!", "Mi mindig együtt 
ünnepelünk!", "A menyem nem is igazi tagja a család unknak!" ,"Mi min­
dent megteszünk a gyerekért!"- Az ilyen kijelentéseket ne szalassza el 
a lelkipásztor a füle mellett. Elemezze: valószínűleg a férj szerepe körül, 
az együtt töltött idővel, a család befogadóképességével, a szülő-gyer­
mek kapcsolattal van baj. 

A terápia során törekszik felismerni a lelkipásztor a család érzelmi 
világát, s aktív részvételre próbálja bevonni tagjait. Minden ülésnél külön 
figyelmet szentel a megállapodásnak: mit kell tennie az illető(k)nek a 
következő ülésig. Ezzel tanftjuk őket, hogy kézbe vegyék érzelmeik 
hullámzásait és családjuk életét egyaránt. Az utolsó ülést összefog­
lalásnak és kielemzésnek szánjuk. Világosan megfogalmazza a lelki­
pásztor vagy páciense, mit értek el a terápia heteiben, de ismét rögzíti 
a megállapodást is: Mire kell ügyelni ezután a családban? 

Ez az út vezethet a nagyobb nyntságra lsten és ember felé; a bizalom 
növekedéséhez önmagunkkal, lstennel és emberekkel szemben; saját 
és mások érzelmeinek megértéséhez; az igazi keresztény ''testveri" 
kapcsolatra; a szenvedés és megpróbáltatások megértéséhez; mások 
hathatós megsegítéséhez; lsten elmélyültebb megtapasztalásához; 
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örömteljesebb ünnepléshez; a hívő légkör megteremtéséhez; a szent­
ségek hatásos felhasználásához stb. S mindez kifejezett célja a 
lelkipásztori családterápiának. 

A hibalehetőség (Füredi-Buda 1986. 68-69.o.) minden terapeuta 
árnyékában lappang, így a lelkipásztort is kíséri (Lee, 1981. 141.o.). 
Előfordulhat, hogy egy hívőre vagy családra "ráragad", szinte állandóan 
ő vagy ők járnak a lelkipásztor eszében. Egyes személyekkel vagy 
családokkal pedig úgy bánik, mintha ezektől függne a plébánia üdvös­
sége, s sz inte napi vendég itt. Jó alkalom ez egyeseknek a "suttogásra". 
Ellenkező végletbe eshetünk: dühösen gondolunk egyes hívekre vagy 
családokra, ezeket átoknak tartjuk, egyenesen kerüljük. Az is elő­
fordulhat, hogy a lelkipásztor túlzottan igényli "páciensei" hízelgését, 
elvárja, hogy dicsérjék őt. Egyes helyzetek vagy esetek túlzott 
hangsúlyozása is hiba lehet. Az is, amikor nyakunkba vesszük más, 
illetve egy család terhét, ahelyett, hogy segítenénk elviselni saját 
terh üket. 

Szükséges tehát, hogy a lelkipásztornak is legyen tanácsadója, mert 
különben zsákutcába juthat működése. Egy példa: A fiatal lelkipász­
torhoz egy édesanya érkezik, bájos, 17 éves lányával. Az első órán 
kitűnt, hogy komoly problémái vannak a leánynak a helyi káplánnaL 
Szerinte a pap válogatós, csak a "kedvenckéivel" foglalkozik. Az anya 
védelmezte a káplánt, és leányát "túlságosan dogmatikusnak" bélye­
gezte. Ez a huzavona állandó a családban is. Mivel az idő lejárt, újabb 
időpontban egyeztek meg a követke~ő hétre. Amikor azonban a 
lelkipásztor kutatta a leány és a káplán közötti feszültség okát, hirtelen 
robbanás következett be. A leány kifakadt, hogy a lelkipásztor is csak 
az anyja és a káplán pártján áll. Vele nem törődik, sőt gyűlöli őt. A lelki­
pásztor próbálta meggyőzni: bizonyos lehet, hogy számára fontos, 
szereti őt. Ezzel azután olajat öntött a tűzre: "A?.t mondja, hogy szeret 
-vágott vissza a leány-, de ezt nem mutatja ki. On is éppen olyan, mint 
a többi átkozott férfi!" - A besz~lgetést nem folytathatták, de a !~!ki­
pásztor felülvizsgálta az esetet. Ugy vélte: a leány talán szerelmes. On­
magát vizsgálva arra döbbent rá, hogy maga is szimpatizál a lánnyal, s 
úgy látszik, ~zt a vonzaimat ösztönösen elfojtja, s az érzékeny nő ezt 
észreveszi. Ugye tehát bonyolult, felkereste a lelkipásztor-társát és elő­
tárta esetét. A kolléga sugallta, hogy másutt lehet a gyökér. Talán rossz 
tapasztalatai lehetnek a leánynak saját apjával kapcsolatban, s ezt át­
viszi minden olyan férfira, aki közel kerül hozzá. Azt ajánlotta tehát, hogy 
hívja meg a családot ismét, s jelen lesz a beszélgetésen mindkét tera­
peuta-lelkipásztor. Kiderült, hogy a leánynak soha sem sikerült jó kap­
csolatot teremtenie apjával, aki lelkes golfjátékos volt. Szinte csak ennek 
élt. Kislánya nem "kóstolgathatta" apját. Sőt a férj nemritkán részegen 
érkezett haza; ilyenkor komoly szócsaták fejlődtek ki a feleséggel, s 
megtörtént, hogy ilyen állapotban megverte síró, megrémült leányát, 
még a tizenéveset is. Két éve elhatározta az anya, hogy két gyerme­
kével elköltözik: elválik. 
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A családterápia iskolái 

A modern lelkipásztori családterápia gyökerei az 1950-es évekbe 
nyúlnak vissza. Osatyjának talán John Belit tarthatjuk, ő használta 
először a "családterápia" kifejezést a szakirodalomban. A családterápia 
azonban állandó fejlődésben van. Nagy lendületet vett a hetvenes 
években, úgy, hogy 1980-ban Susan Jones már 7 önálló családterápiai 
iskoláról számolhatott be. Közülük kettőt ismertetek: Bowen és a 
családszerkezet terápiájának iskoláját. 

1. Murray Bowen a Georgetowni Orvosi Egyetem családi központ­
jának igazgatója. Kezdetben analitikus módon csak az anyát vonta be 
a gyermek kezelésébe. Bertalanffy hatására a családrendszer elméletét 
fogadta el1971-ben. Szerinte a család két oszlopa az érzelmi és a kap­
csolat rendszer. Ez utóbbin értjük a kommunikáció és kölcsönösség 
minden formáját. A személyek biológiai alkata, érzékelése és érzelme 
alkotja a csalad érzelmi rendszerét. Bowen feltételezi, hogy a családi 
problémák alapja mindig valami szorongás, ami átragad az egész 
családra s egy tagjában súlyosabb, esetleg beteges formát is ölthet. A 
lelkipásztor csak "ellenőr" és "irányító", aki nem lép be a család érzelmi 
légkörébe. 

Munka közben Bowen hét folyamatra irányítja figyelmünket az 
önkifejlesztésre, háromszögelésre, a magcsalád érzelmi és tükrözési 
folyamatára, a többgenerációstükrözésre, a testvérkapcsolatra, érzelmi 
elszakadásra és a szociális visszafejlődésre. 

A harmonikus család a kiegyensúlyozott együttlétből és a család­
tagok önállóságából él. Ha viszont az együttlét egybefonódássá válik 
(se nem látunk, se nem hallunk egymás nélkül!), vagy ha a csaláqtagok 
önállósdit játszanak, krízishelyzet jelentkezik. Ugyanígy szükséges az 
érzelmek valamint a hit- és értékrendszer egyensúlya. Problémát okoz 
mindenképpen, ha a házaspár érzelmileg nincs egybehangolva, vagy 
ha a szülók és gyermekek között érzelmi szakadék tátong. De akkor is, 
ha ez az érzelmi kapcsolat kiegyensúlyozatlan: egyszer viharos "szere­
tetáradat", máskor jégverés lepi meg a gyerekeket pl. az anya részéről. 
Hasonlóan megviseli a család ide~zetét, ha az egyikszülő erősen kilóg 
a család vallásgyakorlásának sora ból, vagy valamelyik gyermek szoci­
alizálódása - a vallási vagy társadalmi viselkedésbe való beépülése -
nem járt sikerrel: más értékrend szerint él, mint a család többi tagja 
(alkoholfogyasztásban, kábítószerélvezésben, szabadszerelemben 
találja meg egyéni "értékeit'). Ezért állandó feszültség forrása az ilyen 
személy. 

Amikor a családban fokozódik a félelem, a legnagyobb feszültséggel 
rendelkező két személy (pl, az apa és az anya), együttlétük biztosíté­
kaként és feszültség ük levezetése re, körükbe vonják a legközelebb álló 
családtagot a gyermekkel takaróznak, vagy az "esetté" (pl. fegyel­
mezetlenné) válik. Ezt nevezzük háromszögelésnek. 
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A családban uralkodó félelem tükröződhet úgy, hogy az egyik hitves 
távolodik, a másik követeli a közelséget Az utóbbi támad: Nem törődik 
velem! Nem lehet vele beszélni!. .. A másik védekezik. De tükröződhet a 
félelem a családi veszekedésekben is. Máskor meg úgy, hogy egyik 
családtag "beteggé" lesz: iszik, kicsapong... Gyakran mindhárom 
tükröződés jelen van. 

Megfigyelhetjük, hogy sokszor a tükrözött tünetek az előző generáció 
családi körébe nyúlnak vissza: ezt és így látták saját szüleiknél! Pl. egy 
munkába temetkező férj édesapja szintén abba menekült családi 
pr9blémái elől. 

Erzelmi elszakadással természetszerűen távolodik el szüleitől a 
fiatal, és és beilleszkedik társai világába, majd a felnőttekébe. Míg az 
egyik "megszökik", szakít szüleivel, a másiknak sikerül egyensúlyban 
tartani a leválást és a közelmaradást Erre a szülőkkel való felnőttes, 
baráti kapcsolatra lelkivilágunknak nagy szüksége van. 

Bowen szerint a társadalom is érzelmi rendszer, torzulásait tükrözi a 
család, illetve a családi krízisek a társadalmi visszafejlődést mutatják. 

Miközben a terapeuta önállóságra segíti a családtagokat, négy 
sz erepet tölt be: 1) Tisztázza a hitvesi kapcsolatot azzal, hogy a terápia 
során tárgyaltatja párkapcsolatukat kikéri a férj majd a feleség 
véleményét. Esetleg megtiltja nekik, hogy odahaza vitatkozzanak a 
terápia tartalmán. Amikor a terápia során hevessé válik a vita, 
megkívánhatja, hogy ne éljék ki érzelmeiket ,negatív módon 
veszekedéssel, hanem beszélgessenek róluk: "En úgy érzem ... " 
stnusban. 2) Óvakodik attól, hogy bevonja őt a család saját érzelmi 
területére; tárgyilagos marad. 3) Tanítja a családot az érzelmi rendszer 
működésére. 4) Azért beszélteti a családtagokat önmagukról és 
érzelmeikről, hogy minél jobban megismerjék egymást. 

1. Folytassuk tárgyalásunkat a családszerkezet terápiájának ismerte­
tésével. 

Salvador Minuchin (Jones, 1980), a Philadelphiai Gyermektanácsadó 
Központ igazgatója 1970-ben létesítette a családszerkezet terápiájának 
iskoláját. Szerinte a család szerkezetében bekövetkezett változások a 
családtagok viselkedését változtatják meg. A családtagokat alrendsze­
reknek veszi, amely több tagból is állhat. Ilyenek: a szülők, a testvérek, 
fiúk, nők stb. a családban. Minden családtag tartozhat egyszerre több 
alrendszerbe is. Az apa pl. a szülőkébe és a férfiakéba. Jelentős, hogy 
a szabályok és elvárásokvilágosak legyenek az al rendszerekben: Ki mrt 
tehet? Ki meddig mehet el? Tudni kell, ki az apa és ki a fiú! Ha ugyanis 
mindez nem világos, széthullás vagy egybeolvadás kísérti a családot. 

Ugyancsak fontos az alrendszerek önállósága: pl. a férj-feleség 
kapcsolat őrizze meg önállóságát még gyermekeikkel szemben is! Bár 
a gyermekek szívesen vonják körükbe valamelyik szülőt - kisajátítják 
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maguknak és kihasználják saját céljaik elérésére -, ez káros lehet az 
egész család számára. A szülő maradjon meg szülőnek, a gyermek 
világa nem a felnőtteké stb. 

A terápia során- Minuchin szerint -a terapeuta belenőhet a családba, 
mintha maga is családtag lenne. De csak azért, hogy magával ragadja 
és átformálja azt. Megállapodik a családdal: mi a baj és hogyan változ­
tathat a saját szerkezetén. Ennek elérésére hét technikát, eljárást ajánl. 
Közöttük a legfontosabbak: 

1. Kötelezni a családot, hogy egymás között bes:z;~ljék meg a 
problémákat: Ezt mondd meg apádnak, ne nekem! 2. Onállósítja az 
alrendszereket úgy, hogy meghagyja a szülőknek: naponta legalább 
20 percet töltsenek négyszemközti beszélgetésben. 3. Feladatokat oszt 
ki: ezt beszéljétek meg most, emezt pedig majd otthon! 4. Nem tart 
mélypszichológiai okfejtéseket, hanem megtanítja a szülőket, hogyan 
neveljék gyermekeiket... Nem tart előadásokat, egyszerűen saját 
példáján mutatja meg nekik pl. azt, hogyan válaszoljanak a pimaszkodó 
gyereknek. 

Gyakoribb problémakörök és a megoldás útjai 

Melyek azok a problémák, amelyekre a családterápia gyógyírt kínál? 
-Igen összetett kérdés. A lelkipásztornak jól kell tudnia olvasni a sarok 
között. A kijelentésekben: "Feleségem túlzottan tartózkodó!", "Képtelen 
vagyok hinni!", "Amióta apám meghalt, elvesztem!", "Férjemnek gyanús 
kapcsolata van!", "Megbolondítanak a gyerekek!" és a hasonlókban 
gyakran nincs benne a lényeg, a tényleges probléma. A lelkipásztor 
tehát felderítő útra indul a terápiával. 

A lelkipásztori családterápia megoldást kereső útjai szerteágaznak. 
Egyesekre csak röviden utalunk, hármat igyekszünk részletesebben 
bemutatni. 

Legtöbb családi probléma mögött a kommunikáció zavara van. Első­
osztályú feladatunk tehát: megtanítani a családot beszélgetni. A lelki­
pásztor beszélgetteli a családot kényes, érzékeny kérdésekről: saját 
problémáikról, aminek tudatában vannak; olyan nehézségekről, amiket 
a lelkipásztor vél felfedezni a családnál stb. Szigorúan ügyel, hogy min­
denki betartsa a szabályokat: amikor valaki beszél, a többiek oda­
fi~yelnek, nem vá~nak egymás szavába; ha valami nem lenne világos, 
kerdezzék meg, jol értették-e, mit akart a beszélő mondani stb. A lelki­
pásztor felhívhatja a családtagok figyeimét a testtartás, hanghordozás 
és testmozdulatok jelentésére is. Ajánlatos, hogy "házi feladatnak" adja 
fel egy családi eszmecsere, konferencia megtartását a napokban. A 
következő héten ismét fogadja a családot: vitassák meg tapasz­
talataikat az önálló eszmecseréről. Folytatható ez a gyakorlás mind­
addig, míg a család megtanulja az alkotó beszélgetés művészetét. 
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Más családterápiai módszerek a család szerkezetére hatnak: a 
szerepjáték, a családminta készítése stb. 

A szerepjáték technikája során a terapeuta felszólítására bemutatja 
pl. a feleség, hogyan viselkedik a férje vagy valamelyik gyereke vele 
szemben. Esetleg a két serdülő gyerek megkapja az apa és az anya 
"szerepét", és rögtönöznek egy otthoni vitát. Az ilyen szerepesere 
azután kiindulási pont a megbeszélésre: Helyesen érti-e a "szereplő" a 
másikat? Miben van igaza, s miben téved? Ugyanakkor jó szelep a 
feszültségek levezetésére: a feleség szabadon kimondhatja, hogyan éli 
át férje illetve gyermeke magatartását. A "megjátszott" is rádöbbenhet, 
milyen hatást gyakorol -talán akaratlanul - a másikra. 

Íme egy példa: A két fiatal megeleveníti szüleik állandó vitáját: te nem 
törő d sz velem. Az ezt követő megbeszélésben az anyjuk megdöbbenve 
jegyzi meg, hogy szerep közben úgy látta saját magat, mint nemrég el­
hunyt édesanyját. Ez a tapasztalat elkeserítette őt. Megsejtette ugyanis, 
hogyférjével való huzavonájuk gyökere édesanyjával vala kapcsolatára 
vezethető vissza. Amikor most férje szemére veti: nem törődsz velem­
ez tulajdonképpen édesanyjának szólna. Az anyja elleni ellenszenvet 
kell tehát feldolgoznia, ebben kell segítséget kapnia férjétől, családjától. 

A családminta készítése (sculpting) során a terapeuta arra irányítja a 
családot, hogy szótlanul formálják meg, készítsenek "szobrot" családi 
viszonyukról, úgy, ahogy a,zt érzik: kimilyen kapcsolatban, milyen közel 
áll a másikhoz. Közben a személyek testhelyzete, arckifejezése elárulja, 
hogyan érzik magukat a családban. Ezt azután megbeszélik: tényleg 
ez-e a helyzet? Ezután felszólíthatja őket: mutassák be ugyanezen 
módszerrel, milyen lenne a család ideális, elfogadható kapcsolatrendj e. 
Amikor ezzel is elkészültek, megtárgyalhatják a célravezető utakat. 

A férj a munkaképtelenségig depressziós. Teljesen a feleség 
gondozására szarul, de az orvos nem találja baját. A terapeuta elkészít­
tette a családmintát. A férj a "családon kívül" foglalt helyet; szerinte 
felesége mellett a nagynéni és a gyerekek állnak. A megbeszéléskor 
kitűnik, hogy ezelőtt öt éwel kezdődön a depresszió, amikor a nagynéni 
hozzájuk költözött. Ebben az esetben tehát elsősorban nem a férj 
depresszióját kell kezelni, mert a központi kérdés a család szerkezete, 
az al rendszerek közötti viszony és határok tisztázása. 

A kifejezetten lelkipásztori családterápiás eljárások között említhetjük 
az ünneplést, az elmélkedést és a csaladok közös nyaralását. 

1. Rohanó világunk kísértése: elfelejtünk ünnepelni. Valóra válhatnak 
tehát az afrikai közmondás szavai: lsten gyakran me~ látogat minket, de 
mi szinte sohasem vagyunk otthon! Vegyünk két peldát, hogyan tanít­
hatja meg a lelkipásztor ünnepelni a családot (Hutter-Funiok-Draf, 
1984): 
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Ismertessük a családdal az együttünneplés szükségességét és a csa­
ládot összekovácsoló erejét. Majd tájékoztassuk pl. az adventi 
szokásokról. Sok család advent első vasárnapja előtti szombaton 
adventi koszorút készít, s ezt a nappali szaba asztalára helyezi, vagy 
kiakasztja egy megfelelő helyre. Az adventi koszorú jellegzetessége: 
zöld fenyőágból készül, ami a remény és várakozás, de egyben az örök 
élet jelképe is. Lila szalaggal díszítjük: advent komolyságára, böjtös 
hangulatára utalunk vele. A négy gyertya a négy hét jele, de egyben a 
szeretet, sőt Jézus jelképe. Amikor napi imáit végzi a család, az első 
héten egyet, majd a következő héten két gyertyát stb. gyújt meg. 

A "paradicsomkert" hasonló szimbólum. Háromszögű vázra négy 
almát helyezünk (egyet a háromszög közepébe) gyertyatartónak. Az 
almák az édenkertet jelképezik: az t st en gyönyörű terve füstbemegy az 
ember vétkessége kapcsán. Az Ur azonpan nem hagy csúfot űzni 
magából, megígéri s elküldi a Megváltót 6t jelenítik meg a gyertyák. 

"Jessze gyökere" tulajdonképpen egy több-, lehetőleg négyágú 
gyökér, amit a négy adventi gyertya tartójaként használunk. Zöld 
fenyőággal, lila szalaggal díszíthetjük. Fontos, hogy mindezeket 
közösen készítse el a család, mert a közös munka közelebb hoz egy­
máshoz, és élvezzük is munkánk gyümölcsét az adventi ájtatos­
ságokon, amit a család közösen végez esténként. 

Ajánlhatjuk az "adventi sarok" elkészítését otthonunkban. Társalgójuk 
egyik sarkát elkülönítik, - s közös tervezéssei "kápolnává" alakítják: a 
sarokba helyezett asztalkán az adventi koszorúval vagy valamelyik más 
jelképpel, körülötte a család létszámának megfelelő székekkeL Persze 
a fantáziánk lehet élénkebb is. Fontos az, hogy a családtagok egyenként 
is jöjjenek ide szabad idejükben és csak szemiéijék az ég ó gyertyát vagy 
az ablak jégvirágait, a kergetőző hópelyheket. Esetleg figyeljék saját 
lélegzetüket, gondoljanak egy adventi énekre, szentírási mondatra vagy 
éppen halk zenét hallgassanak, egy szentképet szemiéijenek stb. Ezen­
kivüllegalább naponta egyszer találkezzon itt a család: imában, elmél­
kedésben, énekben, beszélgetésben. Hetente egyszer tárgyalják meg 
9dventi témáikat Előre kiakasztunk egy kartont az adventi sarok falára: 
lrja fel mindenki elvárásait, kívánsá9,ait, félelmeit, terveit, tapasztalatait 
adventtel kapcsolatban. Mindenkitól származzon legalább egy valami. 
A tervezett megbeszélési napon és órában mindez sorra kerül és 
megvitatják. Az eredményt talán le is rajzolhatják. Legalább a 
legfontosabb témáról maradjon nyom: rajz, jelkép, egy mondat. Ez 
díszletként és figyelmeztetésként ottmarad a falon egész advent idejére. 

Adventben igyekszik a család megtapasztalni a fényt. Jézus a világ 
világossága (Jn 8, 12). Ennek ünneplésekor lehetőleg csak a gyertya 
világítson. Mielőtt bejönnénk a gyerekekkel az adventi sarokhoz, a 
másik szabában is kioltjuk a fényt. Sötétben beszélünk arról, hogyan 
érezzük magunkat: nem tudunk tájékozódni, félünk. Ezután belépünk a 
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szobába, ahol a gyertya világa eloszlatta a sötétséget, minden nyava­
lyájával együtt. Csodál~ozzunk rá a fényre: milyen jó, hogy ég a gyertya. 
Fényt és meleget ad. Eletünkben ezt teszi lsten: megszabadít minden 
bajtól és szorongástól, célt, tartalmat és értelmet ad létünknek. Látunk: 
tudjuk, mit kell tennünk, hogy boldogok lehessünk. lsten ad igazi 
meleget: benne és általa szerethetjük egymást. 

A család ünnepelje meg tagjai védőszentjeit, a névnapokat Mert a 
védőszent olyan, mint a csillag az égen. A csillagok- indián bölcsesség 
szerint - a mennyország aranyos ragyogásából egy picit a földre 
sugároznak. Ezt a szerepet töltik be a szentek is. Amellett még példát 
is mutatnak nekünk. 

Már két-három nappal a névnap előtt jelenjen meg - ha egyszerű 
formában is- a védőszent képe lakásunk közkedvelt helyén: az ebédlő­
asztal közepén a gyertya mellett, vagy a falon, ahol mindenkinek el kell 
előtte mennie. Ezzel bemelegítjük a családot és ráhangolódnak: a téma 
már a levegőben van. A csillag világít. A névnap után is maradjon néhány 
napig a védőszent ugyanazon a helyen, esetleg valamelyik ajándék is 
alatta. 

Készítsük elő a szobát, ahol maga az ünneplés zajlik. Csináljunk 
közösen egy plakátot: a család képével vagy csak az ünnepelteveL 
Feltűnő felirattal: Erzsike! Boldogok vagyunk, hogy közöttünk vagy! 
lsten éltessen, tartson meg nekünk! Virágról se feledkezzünk meg. 
Ugyanakkor ne vigyük a díszítést túlzásba, hogy ne vesszen el a gyerek 
a sok bába között: a szaba fénye ne szorítsa háttérbe az ünnepelt 
személyt! A névnap előestéjén ünnepel a család meghitt körben, a 
vendégek holnap érkeznek az uzsonnára. Az előestén készíthetünk 
körkérdést a védőszentről vagy "ki-tud-többet", gyűjthetünk képeket 
róla. Rajzoljon a család jeleneteket a védőszent eletéből (különösen 
kisebb gyerekekkel!). lmádkozzunk, énekeljünk és zárjuk ünnep­
lésünket családi ünnepi vacsorával (bár kezdhetjük is ezzel). Az ajándék 
legyen kedves és maradandó, amit megtarthat az ünnepelt, és ami emlé­
kezteti őt a család szeretetére. 

2. Szakatlan ul hangzik fül ünknek, de tudományosan bizonyított, hogy 
az elmélkedő imádság a lelkipásztori családterápia egyik bevált 
módszere. Még az analitikus pszichoterápiában is segíthet ha a páciens 
elmélkedik. György, a 28 éves és kényszerneurózisban szenvedő 
személy nyilatkozik tapasztalatairól: "Nagyon örülök, hogy megta­
nultam elmélkedni. Azóta én ellenőrzöm gondolataimat, míg azelőtt 
ezek tartottak fogva engem. (Binder-Rimland: Psycho-Fahrplan. MVG, 
1986). 

Az elmélkedő imádság és a terápia összefüggése világos abból is, 
hogy a kettő célkitűzése illetve eredménye sokban azonos. A terápia 
természetesen nagyobb hangsúlyt fektet a pszichikai jelenségekre, az 
ima viszont a természetfölöttit, a lelkit helyezi előtérbe. A test és a lélek 
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azonban szeros kölcsönhatásban vannak még a betegeknél is. Jaspers 
(Weitbrecht, 1 973) a személyiségfejlesztés céljaiként felsorolja: 
társadalmi használhatóság, boldogság és megelégedésre való képes­
ség, a személyiség egysége, a tulajdonságok összhangja, a sajátságok 
állandósága, a szándékok és ösztönök összhangja. - Mindezt el 
szeretné érni az imádkozó ember is. Szintúgy Maslow 
személyiségteóriájának és az önmegvalósítás útjainak összességét: a 
világ realista észlelését; az "én", az emberek és a világ elfogadását; 
feszültségmentességet a magatartásban és átélésben; feladatokra való 
összpontosítást az én re való összpontosítás helyett: a belső szabadság 
képességét; a misztikus mélyélményekhez való közeledést; a megkü­
lönböztetés képességét az eszközök és cél között; alkotóképességet 
stb. 0Jö. Maslow, 1954). Rogers (1942), a terápia alapítójának célki­
tűzéseit is magáévá teheti minden elmélkedő ember: tárgyilagos 
önismeret, nagyobb bizalom önmagamba és másokba, az élmények 
tudatosítása, a stresszhelyzetek kivédése, gyorsabb kHábalás a terhe­
lésekből, nyOtság, az alkotó- és változókészség fejlesztése, az élmény­
képesség fokozása. 

Talán alapvető emberi követelmény az imádság és elmélkedés. 
Európa éhezi, ezért hódít olyan rohamosan a sok keleti imaforma. De 
már Montessori (ll segredo delllnfanzia, 1958) megállapította, hogy a 
kisgyermekek nemcsak a tevékenységre törekszenek, éppen ilyen nagy 
a szemjuk a csend élvezésére, az elmélkedésre. A neves pszichológus, 
Kretschmer {1951) az elmélkedő imádság előnyeit emeli ki: "A 
meditációnál kevesebb fontosságot nyer a beteges tünet elemzése ... 
Ehelyett a meditáció a lélek egészséges gyógyulási hajlamát mozgó­
sítja". Shelly kutatásaiban összehasonlította az elmélkedő és a nem 
elmélkedő lelkivilágát (1 971), és kimutatta, hogy az elmélkedő személy 
boldogabb egyéniség: kevésbé feszült, nem olyan szomorkás, gyak­
rabban éli át az örömöt, kerüli az izgalmak szélsőséges formáit, keresi 
a társas kapcsolatot, de e~wedül is jobban megvan, személyes 
kapcsolatai mélyebbek, önállobb, mint a nem elmélkedő ember. 

A lelkipásztori családterápia feladata tehát az is, hogy megtanítsa a 
családokat imádkozni. Ebben elsőrendű könyvek állnak segítségére, 
mint pl. Jálics: Tanuljunk imádkozni(1982) és De Mello: Test és lélek 
imája (1 987) a Prugg Verlag (Eisentadt, Ausztria) kiadásában. Nézzünk 
néhány lehetőséget a sok közül: 

Jálics említi a néma szemlélődésbe (hallgatásba) merülő ima egyik 
példaképét, a jezsuita vértanú Jogues lzsákot. Elfogták az indiánok és 
fához kötötték. Hónapokat töltött itt az ég alatt. Emlékirataiban elmond­
ja, hogyan imádkozott: két botocskát keresztbe helyezett, és ezt nézte 
hetekig. Látta a szegény Krisztust és szegény önmagát a kereszten. 
Tulajdonképpen semmire sem gondolt, inkább csak érezte, hogy vele 
van Krisztus. Híd volt ez Jézushoz. 
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A családok is választhatnak egy-egy családi jelkéP.et: a kenyér vagy 
bárány (őskeresztény jelkép), esetleg a feszület. Uljenek le kényel­
mesen és kezdjék el nézni a kiválasztott "hidat" lstenhez és egymá!?hoz. 
Engedjük felszabadulni az öröm, a hála, a szeretet érzését az Ur és 
egymas iránt. 

A terápiában hasznos lesz a személyek, a családtagok imádságos 
tudatosítása (De Mello, 1987): 

"Tekint_sünk végig néhány olyan eseményen, amelyekre ma 
valószínűleg sor kerül... Majd időzzünk el azoknál az embereknél, 
akikkel a nap folyamán valószínűleg találkozni fogunk (főképp a 
családtago~nál) ... Gondoljuk el, hogy valamennyiükben az álruhás 
feltámadt Ur jelenik meg nekünk ... Ismerjük fel az Urat bennük ... 
Szeressük őt, imádjuk őt, szalgáljunk neki... Tudatosítsuk, hogy Jézus 
itt van velünk a szobában ... Beszéljünk hozzá ... " 

3. Többfelé kísérleteznek már azzal, hogy néhány házaspár vagy 
család egy-két hetes szabadságát együtt tölti lelkipásztorok vezetésé­
vel, ahol tulajdonképpen a személyi elmélyülés, közös ima és 
istentisztelet, közös ünneplés és pihenes, csoportmunka és kirándulás 
stb. során folyik a "lelki családterápia". Ecsetelésül az 1972-ben kezde­
ményezett positanai kísérletet ismertetjük (Frilingsdorf-Stöckling: 
Befreiende Erfahrungen in Positano. Ein Modell therapeutischer 
Seelsorge. Grünewald, 1983). 

Tulajdonképpen támaszrendszerről van szó, amely 1-2 hétig életkö­
zösséggé válik. Nem történik itt varázslat, de az első lépéseket 
megteszik a szebb és boldogabb családi élet felé. Odahaza folytatják. 
Kapcsolatban maradhatnak egymással, legalábbis levelezés útján. 
Jövőre ismét találkozhatnak, és növekedhetnek együtt. A positanai 
"nyaralók" 15 tagú kisebb csoportokat képeznek, hogy átéljék: hogyan 
bánunk mi egymással és milyen befolyással van reánk gyermekkorunk? 

Miért jelentkeznek Positanoban? Íme, egy házaspár válasza: 
Anna: Jól megértjük e~ymást. Minden kitűnő lenne, de valami van 

mégis közöttünk. Barátnám beszélt positanai élményeiről. 
Dirk: Sokminden összehalmozódik. Stresszben élek és szeretném 

magamat kipihenni. Talán kapcsolatunknak is jót fog ez tenni. 

A terápia tulajdonképpen már odahaza a plébánián megkezdődik. Az 
elutazás előtt összejönnek a jelentkezők. A lelkipásztorok ismertetik 
Positanot és az ottani munkamódszert. Ez egyben felületes ismerkedés. 
Az igazi ugyanis a helyszínen történik. Azonnal a megérkezéskor 
megalakulnak a kiscsoportok, munkacsoportok, az előrelátott vezetők 
már ismertek. A csoport tagjai, miután bemutatkoztak, feltesznek a 
velük szemben ülőknek egy kérdést. Azután máshoz is kérdéssel 
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fordulhatnak a csoportban. Végül mindenki nyilatkozik egy mondatban: 
Hogyan érzem magam jelenleg? Majd kettesével (de nem 
házastársával) sétára indulnak, beszélgetnek. Találniuk kell valamit, 
amivel megajándékozzák saját hitvesüket visszatéréskor, d~ ami 
egyben saját helyzetüket vagy családi kapcsolatukat is jelképezi. Igy az 
egyik férj rozsdás drótba besodrott virágszálat adott át hitvesének.; egy 
asszony szív alakú követ nyomott férje markába stb. 

A munka során figyelmüket az egymásra utaltságra irányítják a lelki­
pásztorok. Részben az ún. vakvezetéssei és rajzoltatássaL 

Vakvezetésnél a házastársak párban maradnak. Az egyiknek bekötik 
a szemét, akit a másik árkon-bokron vezet, de nem szálhat hozzá egy 
szót sem. A félúton megpihenn ek, majd a másik személy kapja a kötést, 
azaz szerepet cserélnek. Visszatérve megbeszélik élmenyeiket a 
csoportban: Szerettem volna feleségemre támaszkodni, de ő mindig 
valami mást adott a kezembe. A falnak támasztott, hogy el ne essem. A 
lépcső korlátjára tette te nyerem- mondotta egyik férj.- Férjem csónak­
ba ültetett, - panaszolja a feleség - de a hullámverés felöli oldalra. 
Csuromvíz lettem! Régóta nem éreztem feleségemet ilyen közel ma­
gamhoz, mint most, amikor vezetett. Nagyon jó érzés volt. De a felesége 
mésképp vélekedik: Annyira belém kapaszkodott, hogy alig tudtam 
mozogni. Otthon is így, ennyire korlátozva érzem sokszor magamat.­
A kijelentéseket megvitatják. 

Ezután az a feladat is kijut minden résztvevőnek, hogy rajzolja le egy 
nagy lapra, mi gyötri, foglalkoztatja őt leginkább: milyen problémája van 
a házasságban illetve a családban. Miután mindenki elkészült, 
megkezdődik a találgatás: Melyik rajz mit jelent és kitől származik. 
I!;Jyekeznek pontosan meghatározni a rajzoló témáit: egyedüllét, 
felelem, viták. .. Mielőtt a rajzolók felfednék kilétüket, a csoporttagok 
elmondják azt is, melyik rajz milyen érzelmeket váltott ki belőlük. Ezzel 
segítenek a rajzolón, hogy esetleg jobban magára ismerjen, felfedje 
rejtett vonásait is. Végül a vezetők a házaspárral illetve családdal 
beszélik meg rajzaikat 

Az egyik házaspár közösen készítette el rajzát. Egy mérleg, melynek 
nyelve a végletekig kileng, és összeroppanás fenyegeti a sok súly alatt. 
A súlyoka munkahely és a háztartás jeiképeL A csoport magyarázata: 
A házasságot a szexualitás tartja egyensúlyban, de éppen ez az a pont, 
ahol a házasság összeroppanhat 

A másik esetben így magyarázza Mária a saját rajzát a lelkipásztornak 
(A rajzon két gyerek, egy beteget ápoló felnőtt, egy férfi és egy nő, 
kicsiben és nagyban. A nagy férfi és a kicsinyített nő valamint a nagy nő 
és a kicsinyített férfi között vonalak láthatók.): Csak akkor 3rtjük 
egymást, ha valamelyikünk kicsi, gyönge, átveszi a gyerek szerepét. Ha 
mindketten erősek és felnőttek vagyunk, nincs kapcsolat közöttünk. 
Férje, Bernát két mágnespatkót rajzolt, ahol a + + és a - - végek 
érintkeznek. Mi olyanok vagyunk, mondja, mint két ugyanazon pólusú 
mágnes: taszítjuk egymást! 
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Mindkét kép kimutatja a párkapcsolat nehézségét. Mind a férj, mind 
a feleség az erősebbik akar lenni és a másikat igyekszik gyöngeként 
kezelni. Mindenikük fél, hogy saját gyöngeségei által kiszolgáltathatja 
magát a másiknak. 

Beszélgetéseknél állandó visszatérő témák: közelség-távolság; anya­
gyermek, apa-munka; hűtlenség-féltékenység; szülők-anyósok; a 
gyermeknevelés kérdései... Mind a csoportban, mind külön a házas­
párral. 

Ilona és Miklós állandó veszekedésben, szócsatában élnek. Amikor a 
párral beszélget a két terapeuta, akkor is ezt teszik. A beszélgetés vége 
felé így szál az egyik vezető: Az a benyomásom, hogy mindketten azt 
akarjátok nekem bemutatni, milyen aljas a másik. Azt hiszem, azt 
teszitek velem, amit egyébként egy_mással műveltek. Velem pinpon­
goztok. Ebbe nem megyek bele! Ugy tesztek, toldja meg a másik 
terapeuta, mint a pinpong játékosok, akik akkor játszanak a leghe­
vesebben, ha nézőközönségük van 

.-Így teszünk mi otthon is egész héten- vall Ilona. 
-Pedig, szál a második lelkipásztor, elég lenne, ha egyiketek a labdát 

nem dobná vissza. Hisz csak egy labda van. Vége lenne a játszmának. 
-Tényleg ezt tesszük- ismeri be Miklós. Nem értem magam sem, 

miért nem vagyok képes magamnál tartani a labdát. 
A csoportrnunkában érdemes megfigyelni, hogy a nyntabb és 

tapasztaltabb személyek hajlamosak a munkára és vitára. A tapasz­
talatlanabbak igyekeznek fékezni és mindent suba alá rejteni. 

Ígymegyez 1-2 hétig. Persze nem erőltetett ütemben, hisz nyaralnak. 
Közben-közben félnapos kirándulásokat tesznek a környéken. De itt is 
"folyik a munka", csak kötetlenül és baráti alapon. Hisz minél jobban 
kiismerik egymást, minél jobban belelátnak egymás lelkivilágába és 
családi helyzetébe, annál jobban hathatnak egymásra, kisegíthetik a 
másikat a kátyúbóL 

Amikor az előrelátott idő végére jár, le kell zárni a terápiát. Ennek egyik 
pontja a visszapillantás. Pasitanoban minden család választ magának 
két "komát". Ezekkel és két csoportvezetővel elkülönülnek. A család 
tagjai elmondják és összegezik tapasztalataikat: mit tanultak me~, 
miben változtak illetve kell változniuk. A "komák" kiegészítik sajat 
észrevételeikkeL Ugyenezt teszik a lelkipásztorok is. Közösen megraj­
zolják a család szimbolikus képét. Azt is tisztázzák, hogyan tudják itteni 
tapasztalataikat a magcsalád körében kamatóztatni. 

A nyaralás után kb. öt hétre, egyik délután ismét találkozik a csoport, 
hogytapasztalataikat kicseréljék és a szükséges ismeretanyagot felme­
legítsék. 

Egyik 33 éves fiatalember így ír positanai élményeiről: 
"Minden nap eukarisztiát ünnepeltünk, persze csak azok, akik szaba­

don vállalkoztak erre. De imáinkkal kértük lsten áldását mindannyiunkra. 
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Soha sem éltem át még ilyen világosan, mennyire rá vagyunk utalva 
lsten irgalmára. Külső és belső békénk éppen e gyógyító asztali 
közösség által növekedhet. ,Adj nekünk békét!' -,ez az igazi reggeli 
imádság. Mindennek a gyümölcse?! -Tudom, az Ur mindig velem van 
és lát engem· (139. Zsolt). Vágyam, hogy láthassa növekedésemet 
Hogy én magam is világosan lássam fejlődésem akadályait. Hogy képes 
legyek elbúcsúzni a magamfaragta bálványoktól. Megtalálhassarn 
önmagamat, Istent, hitvesemet, gyermekeimet, az embereket.- Ebben 
látom Pasitano napjainak gyümölcsét." 

4. A családlelkipásztorkodás járatlan területei 

A 26. oldalon már felsoroltunk sok olyan esetet, amelyik- a Szentatya 
szerint -"különleges lelkipásztori gondozást" igényel (Apostoli buzdítás 
a keresztény családokhoz, 77.p). De ezek közé kell sorolnunk a 
vegyesházasságban (78. p.), a "próbaházassá~ban" (80. p.) vagy polgári 
házasságban élő (BO.p.), valamint az elvált es újraházasodott (84.p.) 
katolikusokat stb. 

Egy bizonyos: "A Jó Pásztor példája készségesebb, okosabb és 
bölcsebb lelkipásztori gondoskodást sürget" (77. p.) az ilyen és hasonló 
nehézségekkel küszködők számára. Nem térhetünk ki itt minden nehéz 
esetre, kénytelenek leszünk megelégedni a rendezetlen házasságok, az 
egyszülős családok, az elváltak és újraházasadottak esetének tárgya­
lásávaL 

A rendezetlen házasság gondja 

A Magyar Püspöki Kar a lelkipásztorok lelkére köti: gondoskodjanak 
arról, "hogy a rendezetlen házasságok - ha lehetséges - az Egyház 
szándéka és törvénye szerint rendez$st nyerhessenek és mindnyájan 
az Egyház segítségében bízzanak" (Uj Ember, 5/1 987). Ezek azok az 
esetek, ahol a fiatal vaqy már gyermekes házastársak nem kérték az 
Egyháztól, hogy házassagat köthessenek. A ''férfi és a nő elhatározása, 
hogy lsten terve szerint kötnek házasságot - azaz ... , hogy életüket 
visszavonhatatlan szerelmükkel és hűségükkel feltételek nélkül 
összeköti" (68.p.) - hiányzik. Legtöbbször próbaházasságoknak is 
nevezhetnénk ezeket, még akkor is, ha már évek óta élnek együtt s 
gyerekeket is vállaltak, valami azonban visszatartja őket az oltár előtti 
"Igen!" kimondásátóL 

A lelkipásztor nem helyeselheti életformájukat, még akkor sem, ha 
szerelmüknek bizonyos hivatalos formát adtak. "Egyrészt ugyanis a test 
átadása a nemi egyesülésben az egész személy átadásának reális jele. 
Ez az odaadás a jelen üdvrendben ... csak akkor valósítható meg, ha 
együtt jár azzal a Szeretettel, amelyet Krisztus ajándékoz. Másrészt 
azonban két megkeresztelt ember házassága annak az egyesülésnek 
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is reális szimbóluma, amely Krisztus és az Egyház között van, amely 
sem nem időleges, sem nem ,kísérleti', hanem mindörökké hűséges. 
Ezért két megkeresztelt ember között a házasság csak felbonthatatlan 
lehet" (BO.p.). Ugyanakkor azok a katolikusok, akik csak polgári 
házasságot kötnek és elutasítják vagy elodázzák a szentségi 
házasságot, "nem azonosíthatók minden további nélkül azokkal, akik a 
kötelék nélküli szabad szerelemben élnek, mert legalább bizonyos 
mértékben vállalnak egy adott és valamennyire stabil életformát... 
Mindezek ellenére - a mondottak alapján - egy ilyen megoldást az 
Egyház nem fogadhat el. .. A lelkipásztoroknak arra kell törekedniük, 
hogy megértessék; az életforma megválasztása szükségszerűen 
összetartozik a vallott hittel. .. , törekedniük kell arra, hogy ezeket az 
embereket rávezessék házasságuk keresztény elvek szerinti rende­
zésére és folytatására" (82. p.). 

Hogy jobban megértsük az ilyen híveket, kutatnunk kell magatartásuk 
okát, ami sokrétű és összetett. 

Napjainkban sok fiatal és felnőtt hitbeli nehézségekkel küzd. -A fiatal 
pár már négy éve együtt él: a fiú vallását gyakorló katolikus családból 
származik, a leány nincs megkeresztelve. Már az egybekelés előtt 
fölmerült az igény: katolikus házasságot kötni! Azóta is számtalanszor 
jelentkezik a követelés a rokonság részéről. A leány és fiatalasszony 
ellenállt: "Ha nem tudom, ki az az Uristen; ha nem tudom, mit jelent az 
Egyház, nem köthetek katolikus házasságot!" 

A kifogás jogos lehet. Mindaddig, amíg az illető pár vagy személy nem 
ismeri hitünket és nem hajlandó elfogad ni a házasságot az Egyház értel­
mezése szerint,"a lelkipásztoroknak nem szabad az esküvőre bocsátani 
őket" (68.p.). 

Esetünkben a rokonság hatására és a lelkipásztor közbenjárására 
változás állt be: folyik az előkészület a keresztelésre. A fiatalasszony kb. 
e!;JY éve rendszeresen jár szentmisére. Minden remény megvan, hogy 
hazasságuk hamarosan egyházilag rendeződik, szentségi házassággá 
lesz. 

Más esetben inkább erkölcsi nehézség áll fenn: "Nem kötünk katolikus 
házasságot, mert akkor nem lehet elválni"- mqndják.- Az ilyen fiatalok 
nem is köthetnek érvényes egyházi házasságot, mert hiányzik a meg­
felelő szándék. A lelkipásztor feladata azonban érvényben marad: 
gondoskodnia kell, hogy eljuthassanak arra a vallási érettségre, 
amellyel egy életre el tudják kötelezni egymásnak magukat. Ugyanez 
érvényes arra az esetre is, midőn a fiatalok ugyan - talán esztétikai 
okokból vagy a szokás nyomására - az oltár előtt akarják kimondani 
"I!;Jen"-jüket, de képtelenek elfogadni a házasság felbonthatatlanságát. 
Varniuk kell, és ugyanakkor segítenie kell őket a lelkipásztornak, hogy 
kölcsönös szeretetük érettebb legyen és képessé tegye őket a "holto­
miglan, holtodiglan" elfogadására. 
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Találkozunk olyan esetekkel is, ahol az Egyházzal van nehézségük a 
fiataloknak: nagyon szigorú, sokat követel. "Nem kötünk katolikus 
házasságot, mert az Egyház tiltja a családtervezést"- halljuk az ilyen 
vagy hasonló érvelést. 

Természetesen legtöbbször félreértésről van sz ó. Egyházunk ugyanis 
nem tiltja a családtervezést, ami a gyermekek számának korlátozását is 
jelentheti: "Ennek érdekében - hangsúlyozza a Zsinat -fontolják meg, 
mi válik a maguk javára és gyermekeik javára: azokéra is, akik már 
megszülettek, és azokéra is, akik előreláthatólag még születni fognak; 
mérlegeljék továbbbá a korviszonyokból és saját társadalmi 
helyzetükből adódó anyagi és szellemi létfeltételeket, végül pedig 
vegyék figyelembe, mit kfván a közjó a családjukban, hazájukban sőt 
az Egyházban is. Minderről végsősoron maguknak a házastársaknak 
kell dönteniük lsten színe előtt. A keresztény házastársak tartsák szem 
előtt, hogy nem cselekedhetnek önkényesen. Az isteni törvény szerint 
tájékozódó lelkiismeretükhöz kell igazodniuk" (GS 50). Másszóval az 
Egyház kiemeli a "a felelős apaságot és anyaságot", komolyságra és 
megfontolásra int a gyermekek számával kapcsolatban. Ugyanakkor 
feltételezi a "rendíthetetlen szeretetet, a nagylelkűséget és az áldozatos 
szellemet" (GS 49). A gyermekek számát ezek az erények szabályozzák. 
Nem a divat: "egyke!" vagy közszellem. 

A férj és feleség szeretetteljes együttműködését sürgeti tehát az 
Egyház ebben a kérdésben. Ezért tör lándzsát az ún. természetes 
módszerek mellett a családtervezésnéL Sajnos ennek a hallatára sok 
lelkipásztor még ma is csak a régi, Ogino-Knaus módszerre gondol. 
Pedig már olyan eljárásokat dolgozott ki az orvostudomány, amelyek 
legalábbis egyenértékűek a fogamzásgátló tablettákkal. Alkalmazásuk 
nagyban elősegíti a férj és feleség összekovácsolódását, az egymás 
iránti figyelmet. 

Mivel már magyar nyelven is megjelentek könyvek erről a kérdésről, 
csak utalunk rájuk: John és Sheila Kippley: A természetes család­
tervezés művészete. SZIT, Budapest 1988 és Michael Laimer: Igen vagy 
nem, de hogyan? OMC, Bécs 1986 .. 
Szülőotthonban jött világra az asszony ötödik gyermeke. Az asszo­

nyok félhangosan kritizálták: "Ez csakis valami falusi fruska lehet!" De a 
kismama válasza meglepte őket: "Mérnöknő vagyok, és a fővárosban 
lakom. Férjem is mérnök. Nagyon jól ismerjük a fogamzásgátlás mód­
szereit, de mi szeretjük a gyermekeket és tudatosan vállaltuk az ötödiket 
is." 

Természetesen az Egyház tiltja a "fogamzásgátlást", amikor a hitvesek 
tablettával, egyéb eszközökkel vagy egyenesen műtéttel teszik 
lehetetlenné az esetleges fogamzást (Humanae vitae, 1986.VII.25. és 
Familiaris consortio, 1981.XI.22.). 

Bizonyos, hogy az abortuszt el kell ítélnie az Egyháznak, mert benne 
emberölést, az emberi élet erőszakos megszüntetését látja. (Minden 
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direkt, közvetlen művi vetélést véteknek tart.) Kivételt képez az az eset, 
amikor az áldott állapotban lévő anyán szükséges más műtétet végre­
hajtani, de ennek lehet mellékhatása: a magzat elpusztul. 

Az antibaby tabletta s egyéb fogamzásgátló eszközök és módok 
használatát elutasítja az Egyház, mert önkényes beavatkozásnak tűn­
nek a teremtés rendjébe. Másrészt idővel káros elváltozásokat eredmé­
nyezhetnek a nő szervezetében (kivétel a közösülés megszakítása és 
gumi ballon használata). Ugyanakkor a lelkipásztor nem feledkezhet 
meg arról, hogy az Egyház: "Tanító és anya! Ezért felszólít és szün­
telenül bátorít, hogy oldjuk meg a házasság nehézségeit ... Nem lehet 
valóságos ellentét lsten törvénye: Az életet tovább kell adni! -valamint 
a hitvesi szeretet fejlesztése között" (Fam. cons. 33). 

Különösen fontos, hogy a lelkipásztor az Egyház anyai szerepét 
gyakorolja a konkrét kérdések megítélésében. Az elvtől nem térhetünk 
ugyan el, de körültekintően kell megítélni minden fogamzásgátló eljárás 
használatát az adott helyzetben: Hogyan reagáina az Egyház mint 
édesanya ennek az embernek az esetében. 

Segítheti a lelkipásztort az összehasonlítás egyéb törvényekkel. A "Ne 
lopj!" törvénye örökérvényű. Alkalmazásánál mégsem lehetünk 
merevek: Ha különben éhen halt volna, vagy egyéb természetadta jogait 
érvényesítette? Kétségtelen az "lsten nevét hiába ne vegyed!" 
érvényessége. De ha a szokás hatalmáról van szó?- Minden esetben 
feltűnik előttünk az Egyház képe, mint anyáé . 

Igen ám- mondhatja valaki-, csakhogy családtervezést végezhetnek 
természetes úton, amif1t ezt ma már említettük sa házaspárok százezrei 
eredménnyel teszik! -Es, ha a másik fél nem hajlandó "jogos" indulatait 
fékezni időközönként? Ha a pár nem ismeri a természetes család­
tervezés módját? "Igyekszem minél kevesebbet együtt lenni. De nem 
veszíthetem el férjemet! Mi lesz gyerekeimmel? Még kicsik. Kénytelen 
vagyok antibabyt szedni!" Vagy a másik eset: "En nem teszek semmit a 
gyermekáldás ellen. Szeretném is, ha legalább még egy gyermekünk 
lenne. De férjem hajthatatlan és ő védekezik."- Bizony, sokat el kell 
tűrnie egy édesanyának akkor is, ha éppen Egyház a neve! 

Bizonyos viszont az, ha a fiatal pár a házasságkötés előtt kizárja a 
gyermekáldás lehetőségét, nem köthet érvényes katolikus házasságot. 

Néhol a katolikus házasságkötés kerékkötői pszichikai okok. Ezek 
felismerése és feltárása is gyakran segíthet, hogy az évek óta hűsé­
gesen együttélő pár rendezze egyházilag is viszonyát. Igaz, néha nem 
lesz elég a lelkipasztori tanácsadás vagy terápia; esetleg csak pszichi­
átriai kezelés billentheti helyre az érintettek gondolkodását. Ezt láthatjuk 
a következő esetnéL 

Már négy gyermekük van. Az asszony szeretné, mindi!;J is szerette 
volna, hogy összeházasodjanak, az oltár elé lépjenek. A ferfi azonban 
a kifogások seregét sorakoztatta fel: nincs rá pénz, nem érünk rá ilyesmi­
re; most nem, majd később ... Végül mégis "kötélnek állt". A lelkipásztor 
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úgy vélte, hogy eddigi magatartásának oka: vallásilag elhanyagolt. 
Kézbevette tehát, és felkészítette a házasságkötésre. Minden a legsi­
mábban me nt. A ''fiatal pár'' és a násznagyok meggyóntak a mise előtt. 
A misén majd megáldoznak és utána az esküvő. Amikor azonban meg­
indultak az áldozásra, az "új férj" kicsont az oldalajtón. Vissza sem jött, 
az esküvő füstbe mer.t. - Miért? Egyszerűen képtelen volt a "nyiivá­
nosság előtt" kimondani az "lgen"-t. Valami belső kényszer, félelem 
megakadályozta. 

1. Talán Oedipusz-komplexusa van - találgatják a pszichológusok? 
Kemény, szigorú apja volt. Megragadt a vele való vetélkedésben. Képes 
a párkapcsolatra, de csak úgy, hogy az "apja" meg ne tudja. Tudat­
alattijában a pap, az Egyház képviseli az apát? Elmenekül tehát az oltár 
elöl. 

2. Tulajdonképpen a szocializálódással volt baj - jegy?i meg a 
társadalomtudós. Nem sikerült a társadalmi beilleszkedese. Allandóan 
szarong tehát: nehogy úgy járjon el, mint a többiek. Képtelen ú~y 
viselkedni, ahogy azt mások, különösen a társadalom és az Egyhaz 
elvárják. Fél a felnöttek kapcsolatrendszerének hálójába kerülni. 

3. A szociális gondozónö másképp ítélné meg ügyünket: Emberünk 
fél a sikertelenségtől: felsül, szégyenben marad ... Hisz a templomból a 
közeli vendéglöbe menekült, az ital az ö támasza, legjobb barátja. 
Elbizonytalanodott ember, állhatatlan ,gyönge jellem. 

4. A szomszédok így jellemezték: "Különleges, érthetetlen ember!" 

Mind a négy lehet tényleges oka annak, ha valaki vonakodik egyházi 
házasságra lépni, nem képes kimondani a hivatalos igent. A lelkipásztor 
feladata tehát utánanézni, megkeresni a viselkedés igazi okát és azt 
orvosol ni. 

5. Néha külön embertípusról, az ún. "Don Juan"-ról van szó. Leporelio 
megénekli az ilyen ember magatartását. Szerelemtárában 1 003 nő 
szerepel, mindegyik ellenállhatatlan vágyat ébresztett benne: elcsá­
bítani! Mivel azonban nemi önazonossága bizonytalan, nem bízik 
abban, hogy meg is tarthatja magának az elcsábította!. Pánikszerű féle­
lemben él: talán képtelen a szexuális életre? Neki szüntelenül 
kísérleteznie kell; igazolnia önmaga előtt, mennyire férfi! Képtelen tehát 
lekötelezni magát egy nőnek, (illetve egy férfinak, amikor női válto­
zatával találkozunk). Tulajdonképpen neurotikus eset, amit a köznyelv 
házasságszédelgőnek nevez. Erőltetni tehát az egyházi házasságot 
semmi értelme nem lenne, me rt úgy sem tart ki huzamosabb ideig jelen­
legi partnere mellett. Rajta csak alapos pszichiátriai kezelés segíthet. 

Munkamódszereink a rendezetlen párokkal: családlátogatás, oktatás, 
tanácsadás, más hitvesek tanúságtétele, lelkipásztori terápia stb. 
Egyszóval: mindent megkísérel a lelkipásztor, hogy a vadházasságban 
vagy csak polgári házasságban élő egyéneket besegítse a szentségi 
házasságba. 
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Az egyszülős, csonka családok gondozása 

A válások és leányanyák szaporodása következtében mindig több és 
több az egyszülös, csak az anya vagy csak az apa által vezetett 
családok sza ma. Csak az USA-ban 1 millió gyermek kerül ezáltal évente 
hátrányos helyzetbe. Föllép a munkanélküliség (33%), a szegénység 
(37%), a lakáskörülményekromolnak (31%). Jelentkeznek a lelki kínok 
is. Míg a kétszülös családok 8%-ánál észlelhető az alacsony 
önbecsülés, az egyszülös családok 43%-át kínozza ez a gyötrelem. A 
nevelési problémák is hangsúlyozottabbak az egyszülös családban. 
Egyszóval: mindenképpen hátrányos csonka családban élni. Hátrá­
nyos, de elkerülhetetlen, legalábbis sokak számára. 

Az egyszülös családok különbözö típusait kölönbözteti ük meg: cson­
ka család az egyik hitves halála következtében, a leányanyák valamint 
az elvált, de újra nem házasadottak családja. 

1. Gyász borul a családra, amikor meghal a hitves és szülö. A gyász 
pszichikai tünetei azonban jellemzök az elváltakra is. Ezért együtt tár­
gyaljuk ezt a jelenséget. 

A gyász öt szakaszára fi~yelhetünk fel. Első a döbbenet: Meghalt! -
Elhagyott! Nincs többé, hianyzik a társ: a gondoskodó hitves és anya, 
illetve a kereső férj és apa. Megszakadtak egyéb emberi és baráti kap­
csolatok is. Mintha könnyebb lenne az özvegy helyzete, mert emlé­
keiben őrizheti az elhunytat, ami gyakori eset is: nem házasodik újra, 
halottja iránti hűségből és szeretetböl. Az elhagyott viszont csalódott 
az emberben. - A lelkipásztor mindkét esetben vigasztal és azzal 
igyekszik segíteni a hátramaradt hitvesen, hogy figyeimét a gyermekek 
~ondozás~ra irányítj~: mától kezdve nagyobb erőre van szüksége, me rt 
o az anya es az apa 1s. 

Tagadás a gyász következő szakasza: nem igaz, ez nem történhetett 
meg! Miért éppen ö halt meg, s miért éppen most?- kesereg az özvegy. 
Az elvált megalázva, megvetve érzi magát. A nökre jellemző, hogy igye­
keznek eltitkolni a válást; a férfiak gyengébbnek bizonyulnak: a nők 
50%-a, míg a férfiak 67%-a esik vigasztalanságba. Talán azért, mert a 
válás kezdeményezői inkább a nők? 1980-ban az NSZK-ban a válóperek 
80 százalékát, Svájcban 75 százalékát nők indították (Fritsch, 1987). 
Másrészt a férfiak gyakrabban vesztik el feleségükkel gyermekeiket is. 

A következő szakasz a düh: az özvegy dühös a sorsra, hitvese 
halálának esetleges okaira. Néha önmagát vádolja: Miattam halt meg! 
Nem kímélt,em eléggé! Válás esetén a másik a düh tárgya: Hűtlen lett! 
Elhagyott! Erzését állandósíthatja is: volt párjáról csak rosszat tud mon­
dani. Ezzel viszont súlyosan sebzi gyermekeit, mert azoknak a válás 
után is szükségük van az apára és az anyára: őrizzék meg öt legalább 
szép emlékként! -Az özvegy állapota ismét könnyebb: férje, felesége 
idealizálódhat. A kellemetlen élmények elmosódnak, es előtérbe 
kerülnek a szépek. Az elhunyt fényképe szinte kegytárggyá válik. -
Mindkét esetben a család mellé áll a lelkipásztor, és biztosítja azt lsten 
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irántuk való szeretetéről. Igyekszik feloldani a bűntudatot, a megbo­
csátást ébresztgeti a megcsalt hitvesben. Az eithunyt emlékét ápolja a 
gyermekek lelkében. Biztosítja őket lsten szeretetéről. Azon is fára­
dozik, hogy átélhessék: szeret minket szülőnk akkor is, ha nincs velünk; 
imádkozik értünk Istennél. Az eltávozott szülőféllel is beszél a lelki­
pásztor: valamilyen formában éreztesse szeretetét a gyermekeivel. 
Ugyanakkor a családban maradt szülővel közösen igyekszik apa-, 
illetve anyapótlékot találni valamelyik rokonban. 

Következik a depresszió szakasza: "Egy-egy nehéz nap után elpana­
szolarn Istennek, hogy most már mindenből elegem van. Nem bírarn 
tovább a bizonytalanságot, a számtalan nehézséget Minden idegen, 
még a gyerekeim is. Nem akaroktovább részt venni ebben a gyászban, 
magányban, kínban. Minden reggel ugyanazon bajok. Mindent 
újrakezdeni, teljesen tanácstalanul. Nincs akivel megbeszéljem: Mit 
tegyek? Hogyan oldjam meg? - nyilatkozik az özvegy. 

Az elvált helyzete sem különb: András 8 évig élt "boldogan" lionávaL 
Azt vélte, hogy párkapcsolata "szilárd". Amikor egy napon hazaért a 
munkából, búcsúlevelet talált az asztalon. Rövid és világos: " ... Ne merj 
fölhívni vagy keresni!" András kétségbeesik, rászakadt a magány. lio­
nára majd önmagára haragudott. Kijózanodni akkor kezdett, amikor hét 
sorstársra talált. Jót tett ez a társaság. Mindeniket meghallgatta: hogyan 
jutott idáig, miként éli át a válást. Majd a "megvertek kis hada" szét­
széledt. Nyolc év múlva utánajár, mi történt társaival. Kettő öngyilkos 
lett. Csak egyetlen talált igazán "boldogító társat". Az építész, aki azért 
vált el, mert gyermektelen volt házassága, ismét elvált, miután a máso­
dik házasságban gyermeke született. A fényképész is újraházasodott, 
de csatatér az élete: nehogy gyermeke legyen. A kőfaragó nem talált 
magához valót. 

A depresszióból úgy segítse ki a lelkipásztor az özvegyeket és elvál­
lakat, hogy tanácsadással és terápiával álljon rendelkezésükre. Vonja 
be őket a hasonló sorsúak csoportjába. A súlyosabb eseteket utalja 
ideggyógyászhoz. 

A gyász végső kimenetele az elfogadás: "Életem- nyilatkozik egy öz­
vegy-;- kesernyés és édes. Kesernyés, mert a múlt, a gyász emléke kí­
sért. Ed es, mert mindem~llett van jövőm. Lassan beletanult9m, hogyan 
boldogulhatok egyedül. Eletcélom: jó szülő akarok lenni! Erdemes él­
nem gyerekeimért. Bizonyos, hogy most nehezebb, de így is szép az 
élet". 

Talán ismét keményebb kenyér jutott az elhagyottnak: "Amikor 
elmegy az asszony, viszi a gyerekeket is, és az ember elveszíti hozzá­
tartozóit, sokszor a lakását is - panaszkodik a 43 éves banktisztviselő. 
Kilenc hónapig voltam kórházi kezelésen. Közben feleségem talált 
valakit. Megkíséreltem megmenteni családomat: könyörögtem, 
siránkoztam, vitáztam. Következett a végzetes síelés. Feleségem 
maradt a lakásban, megtarthatta a gyerekeket Nekem csak a 14 napon­
kénti látogatás joga jutott. Könyveimmel és lemezeimmel legény-
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szabába költöztem. Bánatomat lázas munkába temettem. Keveset 
ettem, ténylegesen senkivel sem beszéltem ... Sok alkoholt fogyasz­
tottam. Félév múlva próbáltam rendezni életemet és élettársat kerestem. 
Tulajdonképpen csak cserélgettem az asszonyokat. Kétévembe került, 
míg magamra leltem". 

Az elárvult gyerekek is nehéz utat járnak be idáig. A 4 éves kisfiú nem 
volt hajlandó betérni a,nyjával a cukrászdába, melynek cégtábláján fiát 
vezető apa látható: "En ide nem mehetek, nekem nincs apukám!" A 
másik ezzel fordul anyjához: "Mondd meg apunak, jöjjön vissza, mindig 
csöndben leszek!" Az 5 éves így gyanúsítja özvegy apját: "Ennyire 
összevesztél_anyuval, hogy soha többet nem /"ön haza?" 

Az elárvult gyermek könnyebben áthida ja gyászát, főképp, ha 
vallásos légkör uralkodik a családban: megérti, hogy elhunyt szülője 
szereti őt, imádkozik érte Istennél, s majdan viszontláthatják egymást. 
Az elhagyott gyermek elemben sokat szenvedhet az érzés súlya alatt: 
Nem szeret apám (anyám), nem kellek neki! Néha csak a "pótapa 
(pótanya)" oldhatja fel ezt a gyászt. - A férfi-nő szerep és kapcsolat 
mintáit át kell élnie minden gyermeknek ahhoz, hogy fejlődése zökke­
nőmentes lehessen. Ajánlatos ezért, hogy pl. a csonka családok 
gyermekei töltsenek évente néhány hetet teljes családban, ahol apa és 
anya meleg kapcsolatot ápolnak egymás között és gyermekeikkel. 

Az özvegyek családi csoportjaiban átélhetik a gyermekek, hogy 
helyzetük nem egyedülálló: egyes szülők meghalnak. Ezenkívül sokat 
tanulhatnak a másik csonka család gyermekeitől. A családi csoportban 
az özvegyek is hatásosan támogatják egymást: a közös gond, életstnus 
stb. sok közös megoldást könnyít meg. 

Gyakran át kell szervezni az egyszülős családot, ha annak, aki esetleg 
nem volt eddig állásban, most munkába kell állnia. Ki gondoskodik a 
gyermekekről, míg a szülő távol van? Katolikus családoknál gyakori 
megoldás, hogy egyikszülő összegyűjti a családi csoport gyermekeit, 
és saját otthonában gondjukat viseli: foglalkozik velük, ellátja, sétára 
viszi óket stb., míg szüleik dolgoznak. 

A csonka család újraszervezéséhez tartozik a tanulás: átfogalmaznia 
családi szokásokat és megoldani a gyakorlati nehézségeket Mind­
kettőnél nagyobb teher hárul a gyermekekre. A kirándulás, a nyaralás, 
az ünneplés szokásai pl. másképp valósultak meg a kétszülős család­
ban, ahol a gyermekek szinte mindent készen kaptak. Végezze most a 
tervezést az egész család: pontosan lássák előre, ki mit tesz. Osszák ki 
a feladatokat. Tehermentesüla szülő és hatványozottan fejlődik a gyer­
mek önállósága és felelősségtudata. 

Esetenként az özvegy ú jabb ismeretséget köt, élettársra talál. Legyen 
a jövendő magányos vagy szintén özvegy, készítse fel a lelkipásztor az 
''új párt". Mutasson rá a várható nehézségekre. Az özvegynél káros lehet 
mmden összehasonlítás az új élettárs róvására: Feleségem jobban 
főzött! Első férjem ügyesebb volt! Ne legyen az elhunyt ék kettőjük 
kapcsolatában. -Az első házasságból származó gyermekek is feszült-
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ség forrásai lehetnek, vagy azzá válhatnak. Tudatosftsuk az új párban, 
hogy csak akkor nevelhetik helyesen az árvákat, ha őszintén elfogadják 
és szeretik őket. Hatványozottan kell ügyelniük erre, ha közös 
gyermekük is születik: küzdjenek a gyermekek megkülönböztetése 
ellen. Ne engedjék ki a palackból a rossz szellemet, a gonosz mostohát. 

2. Sz inte minden plébánián találkozunk leányanyávaL Nehéz helyzetét 
még csak súlyosbftjuk, ha le nézzük, me rt "bukott", "megesett" nő. Gyer­
mekéhez is igazságtalanok vagyunk, amikor "fattyúnak" tekintjük, 
hiszen a gyermek semmit sem tehet állapota ellen és nem terheli fele­
lősség. Miért marasztalnánk el, amikor már úgy is nehéz helyzetben van: 
nincs apja. Sorsa még az elvált szülők gyermekéénél is bonyolultabb: 
apját teljes homály fedi, s legtöbbször eltartásáért sem fizet senki. 

Ugyanakkor nem szabad elfelejteni, hogy a leányanya vállalta gyer­
meke fel nevelését, egyedüls gyakran támogatás nélkül is. Nem farizeusi 
magatartás az, ha a mindennapossá vált szexuális kilengések és 
abortálás felett szemet hunyunk, s ugyanakkor nagy port verünk fel a 
leányanyák körül, mert gyermeket vállaltak? A lelkipásztori maga­
tartásban tehát járjon elöl a szeretet és megbocsátás. Segftheti az 
ismeret: Hogyan jutott el a személy addig, hogy leányanyává váljon? 

Két alaplehetőséget különböztethetünk meg. Az egyik a cserben­
hagyott leány: "Szüleimmel nem tudtam zöld ágra vergődni - pana­
szolja. Házunkban állandó volt a veszekedés. Túlzottan magamra 
maradtam. Megismerkedtem AntivaL Nagyon megértő volt. Azt hittem, 
hogy szeret és boldog házasságra léphetünk. Nem akartam elveszíteni, 
azt gondoltam, hogy a közös gyerek megtartja őt nekem. De miután 
teherbe estem, kisült, hogy Anti szárakezásnak vette kapcsolatunkat. 
Házasságról hallani sem akart. Erőltette, hogy dobjam el a gyereket. Ezt 
nem vállalhattam lelkemre". 

A leányanyák másik típusa, aki csak gyermeket akar, 'férjre nincs 
szüksége". Jellegzetes eset az a majdnem negyvenéves személy, aki 
magányos élet után másállapotos lesz. Az "apa" feleségül akarja venni, 
ő azonban tiltakozik, sőt a kapcsolatot is teljesen és végérvényesen 
megszakítja. "Ezután csak gyermekemnek élek!"- jelenti ki. Fia születik. 
Látszólag egészséges, jól fejlődik, bár az apa nem jelenhet meg előtte, 
még fénykép sem árulja el kilétét. A kisiskolás ugyan rájön, hogy neki 
is volt apja, hisz mindenkinek van. Kérdéseit azonban belefojtja anyja, 
aki nem ''tűri a kíváncsisága!". A serdüléssei a fiú egyre pimaszabb, 
emellett rosszul tanul, lop ... Húszévesként kettős életet él: néha úgy 
viselkedik anyjával szemben mint egy pólyás, máskor meg ember­
telenül bántalmazza. Az anya elzárta gyermekét a férfiak gyűlölt 
világától, de ez nagyon megbosszulta magát. Szenved az anya és a 
gyermek egyaránt. A fiú nem "hálátlan" és nem "brutális", ahogy anyja 
szekta mondogatni. Sebzett lélek, nem jutott egyensúlyba. 

A lelkipásztor komoly feladata, segfteni a leányanyák családja in. Nem 
várhatja, hogy ezek jelentkezzenek, hisz sok ilyen leánynak eszébe sem 

146 



jut, hogy a plébánián keressen támaszt. Nem intézhetjük el az ügyet 
egyes pszichológusok "szakvéleményével": "A leányanyák éretlen sze­
mélyiségek!" Nehéz ugyanis meghúzni a határt: ki és meddig érett. 
Inkább ne takarózzunk "szakmai" kijelentésekkel. Különösen óva­
kodjunk attól, hogy a közfelfogás, légből kapott vélemény, esetleg go­
romba általánosítások mögé rejtőzzünk, ahelyett, hogy segítenénk. 
Legyen a lelkipásztor viselkedése ,krisztusi: "Aki bűn nélkül van közü­
letek, az vesse rá az első követ... En sem ítéllek el. Menj, de többé ne 
vétkezzél!" (Jn 8,1-11) Jézusvédelmébe vette a "bűnös nót". Könnyítsen 
a lelkipásztor is a leányanyák magányán. Hogyan? 

Ha a közösségben több ilyen személy is van, alkossunk családi cso­
portot számukra. Esetleg kapcsoljuk be őket valamelyik megértő csa­
ládi csoportba. 

Beszéljünk velük és idejekorán készítsük fel őket a nehézségekre, 
mint a magányosság, le nézettség, kiszolgáltatottság, szegénység, zök-
kenők a gyermeknevelésben stb. . 

Oltalmazzuk gyermekeiket is a sérüléstől. Beszéljük meg a nagya­
pával vagy valamelyik férfi hozzátartozóval, milyen veszélyben forog a 
gyermek, ha férfi példakép nélkül marad, amit a fenti eset is aláhúz. Mind 
a kisfiúnak, mind a kislánynak szüksége van "apára", legalábbis apa­
pótlóra. Töltsön ezért a gyermek minél több időt egy ismerős, szeretett 
férfi társaságában. Legyen gyakori vendég 'teljes családban", hogy 
átélhesse és bevéshesse lelkébe az ott uralkodó kapcsolatmintákat. 
Enélkül szinte lehetetlen, hogy felnőtt korában korrektül viselkedjék a 
másneműekkel szemben, és hogy boldog házasságot köthessen. 

Természetesen nyitva áll a leányanyák előtt az új házasság lehe­
tősége. Az előkészület során igyekszik a lelkipásztor biztosítani a házas­
ság tartósságát. Ez csak akkor valósul meg ugyanis, ha nem puszta 
érdekből mondják ki az "igent", hanem sz eretet köti össze a kétfelnőttet 
A gyermek fejlódését is egyengetni kell: az "új apa" szeretetével, apai 
gondoskodásával nagyban segítheti ezt. Szeretetlenségével viszont 
még nagyobb nyomorba taszítja. 

3. A következő csonkacsalád-típus az elvált és egyedül maradtszülő 
családja. Olyan férfiakról és nőkről van szó, akik igyekeznek magá­
nyosan helyrehozni összetört életüket, és fölnevelni gyermekeiket, bár 
gyötri őket a társtalanságés-nem ritkán- az ínség. "A válás után­
panaszkodik - többször is megkíséreltem teljesjogú és aktív tagja 
maradni Egyházamnak Annál is inkább, mert most hatványozottabban 
szükségem van a közösség támogatására. Bárhova fordultam, vissza­
utasításra találtam, vagy finoman nem vettek figyelembe. A magányos 
felnőtt számára nem igen van élettér a társadalomban és az Egyházban. 
Különösen érvényes ez az elváltakra. Leginkább törvényekre hivat­
koznak, pedig mi szeretetre vágyunk. Nem akarom kimosni magamat, 
de annyi bizonyos, hogy korunkat válási láz kínozza és sokan esnek 
áldozatul." 
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Lehet, hogy levélírónk nem kopogtatott a megfelelő helyen, de 
egyben igaza van: mérgezett a korszellem, elromlottak az erkölcsi 
fékek. Erről tanúskodrJak a válóokok: Legtöbb családi élet a hűtlenség 
kapcsán dől romba. Elend"ár még a korai, megfontolatlan házasság­
kötés. A brutális bánásmó , az anyagiak, a gyermektelenség, a házas­
társi kötelesség megtagadása, a ragályos nemi betegségek, az 3nyós 
beavatkozása stb. szinte jelentéktelen hányada a válóokoknak. Az egyik 
elvált í~y mondja el tapasztalatát: 

"Minel könnyelműbben kötnek házasságot, annál több válás lesz. 
Maga a szerelem, ami eluralkodik az emberen, nem időtálló ragasztó ... 
Ha hiányzik a lelkierőt tápláló, mélyreható szeretet; ha nem kívánatos a 
gyermek, aki bizonnyal a legösszetartóbb kötelék; ha a házasság egyéb 
feltételei nem adottak, nem csodálkozhatunk, ha az út a válásba 
torkollik". 

J.P. Emswiler és E.G. Pfnausch (1983) alapos tanulmányt végzett az 
elváltak között. Súlyos vallomásokkal szembesültek: 

A felnőtt érzelmi megrázkódtatása. "Nem vártamel-mondja a 28 éves 
kétgyermekes anya -. hogy szüleim megértsék és elfogadják váláso­
mat. Szerettem volna, havaki mégis megért. Levert a dolog és teljesen 
elhagyatottnak éreztem magamat. A kegyelemdöfést a plébánián 
kaptam, amikor hideg vizet zúdítottak a nyakamba." A felmérésszerint 
az elvált nők öt legsúlyosabb problémája: új életet kezdeni, a gyermeket 
egyedül nevelni, gazdasági visszaeses, rémítő magány és a vallás­
gyakorlás, lelki élet nehézségei. A férfiaknál némileg változik a sorrend: 
szerelnének újraházasodni, a vallási, lelki életet folytatni, új életet 
kezdeni, gyermekeiket felnevelni és a magányt megoldani. 

Bár az elvált férfiak és nők megrázkódtatása hasonlónak tűnik, a 
magukra hagyott férfiak sorsa mégis súlyosabb a gyakorlatban: vigasz­
talanok, alkohol ba vagy betegségbe menekülnek, elvesztik józan ítélő­
képességüketaszexuális magatartás terén, öngyilkosság is gyakoribb 
náluk és a családi drámákat is könnyebben zárják gyilkossággal. 
Sorsdöntő a válás hatása a gyermekekre. Első reakciójuk a tagadás: 

nem fogadják el a válás tényét. "Apu elutazott, de majd visszajön" -
hitegetik magukat a kisebbek. A következő szakaszban gyászolnak: 
elfogadják a csapást, a távozott szülővel átélt emlékekbe temetkeznek, 
képeket vagy vele kapcsolatos tárgyakat ereklyeként őrizgetnek. Ezt 
követi a vigasztalanság: szomorúság és depresszió. Az első enyhébb 
és ideiglenes keserűség, míg a második tartós búsongás, ami a gyer­
mek állapotából táplálkozik. Erősítheti ezt a gyermekek a fél eleme: Ja/·. 
nehogy anyámnak (apámnak) se kelljek! Nagyobb gyerekek váda­
hatják azt a szülőt, aki szerintük előidézte a válást. Gyakran pedig bűn­
tudatosak: önmagukat hibáztatják a válásért, mert nem fogadtak szót, 
nem voltak csöndben, sokat játszottak stb. 

A válásnak lehetnek olyan ~övetkezményei is, amiket majd később 
veszünk észre a gyermeken. Igy pl. ha a válás 2-4. életévben sebezte 
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meg, zavart lehet szexuális önazonosulása: nehezen köt párkap­
csolatot, és nehézségei támadnak a hűséggel. Gyakran a gyermek 
fiziológiai betegségei is visszavezethetők a válásra. 

A 6-8 éves gyermek számára leszűkülnek az annyira fontos visel­
kedésminták, a két szükséges példakép helyett legtöbbször csak az 
egyik szülőre támaszkod hat. fl: 8-12 évesek pedig élesen vádolhatják az 
egyik szülőt és önmagukat. Erzelmeiket gyakran átviszik más felnőt­
tekre: tanítóra, hitoktatóra ... Az életben ők lesznek az örökösen bizal­
matlanak és gyanakvók? 

A tizenéveseknél főképp az lehet a válás következménye, hogy nehe­
zen tesznek majd különbséget szex ésszeretet között. Nehezükre fog 
esni a hűség az ideálokhoz, eszmékhez és személyekhez. 

Súlyos problémát jelenthet a képtelenség: visszatérni a megszakott 
életstnusra, a szokásokhoz és napirendhez. Elveszettnek és üresnek 
érzi magát a megsebzett személy. Magányassága "házasságra kény­
szeríti", ami gyakran csak érdekházasság: nem elégít ki és nem tesz 
boldoggá. 

"Második házasságom-ismeri be egyik asszony- érdekből jött létre. 
Nem lettem boldog általa, de van lakásom és a gyermekeknek is 
otthona. Jó humorérzékkel bírok. Sokan úgy látják, mintha boldog 
lennék. De az Istenbe és az emberekbe vetett hitem elveszítettem." 

A családlelkipásztor feladata, hogy megértéssel forduljon az elvál­
takhoz és gyermekeikhez. Jó megoldás kínálkozik, ha alkalom nynik az 
elváltak kibékítésére. ''Tényleg nem akartam elválni, de öt évi huzavona 
után beleegyeztem. Azonnal összeköltözött azzal a lánnyal, de őt is 
elhagyta két év múlva. Most ismét szabad. Gyakran felkeres, és kér: 
bocsássak meg neki, állítsuk vissza házastársi kapcsolatunkat. Száz­
szor és ezerszer megbánta már tett ét." 

Az ilyen és hasonló esetekben a családi tanácsadás a felnőttek és 
gyermekek segítségére siet. A helyreállított házasság lehet boldogabb, 
mint amilyen az első szerelern hevében volt. "Tulajdonképpef1- ismeri 
el a fiatalasszony - sokat tanultunk mindketten a válásbóL Eretienek 
voltunk. Három évi különélés után vis~zatért férjem, azóta szíwel­
lélekkel gondoskodó hitves és apa. En is figyelmesebb vagyok. 
Gondolom, hogymostani életünk szebb, mint azelőtt volt. Megtanultunk 
odafi~yelni egymásra. feltűnnek a másik érzelmei, meg tudunk 
bocsatani, kritikusabbakká lettünk önmagunkkal szemben." 

Sajnos a visszatérés nem sikerül mindig. "Különböző okok- mondja 
a Szentatya- az érvényes házasságot gyakran orvosolhatatlan szaka­
dáshoz vezetik. Nyilvánvaló, hogy a válást végső orvoslásnak kell 
tekinteni, miután minden más jóakaratú törekvés meghiusul!... Ilyenkor 
az egyházi közösségnek nagyobb támaszt kell nyújtania, mint máskor: 
ki kell fejeznie megbecsülését és együttérzését... Abban is segíteni kell 
őt, hogy ápolja a megbocsátás kötelező erényét... Hasonló az olyan 
házastársnak az esete, aki elvált, de mivel tudja, hogy a házassági 
kötelék felbonthatatlan, nem keres újabb kapcsolatot..., ilyenkor a 
szentségek vételének nincs akadálya" (Fam. cons. 83). 
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Végezetül, az egyszüléf.s, csonka családok ~ondozásának módjait 
már itt-ott felvillantottuk. Osszegezve utaljunk rajuk: 

1. A szentmisében és szentbeszédben is tartsuk szem előtt a csonka 
családokat. Tegyük szóvá nehézségeiket Erezzék, hogy megértjük 
öket. Nyitagassuk a közösség szívét. Ne feledkezzünk meg a hívek 
könyörgésében sem róluk. 

2. A híttanon is ügyeljünk e tényre: tudatosítsuk a gyerekeket, főképp 
az érintetteket, akik néha feltűnöen viselked nek, agresszfvek vagy visz­
szavonultak Kezeljük öket szeretettel. 

3. Ha csak tehetjük, szervezük meg a gyermekek gondozását, amíg 
a szülö munkában van. 

4. Tartsunk vita- és tanulmányi esteket az egyedül nevelő szülöknek, 
ahol problémáik szakszerű megvilágftást nyernek. Keressük közösen a 
megoldásokat. 

5. Létesftsünk csoportokat a csonka családokból, ahol sorskö­
zösségre lelnek, egymást támogathatják a gyermeknevelésben, az 
anyagi gondok megoldásában. Eszmecserét folytathatnak és közösen 
szórakozhatnak. 

6. Hajtsuk fel az egyszülös családokkal foglalkozó irodalmat: cikkeket 
és könyveket, és tegyük ezeket közkinccsé. 

Elváltak és újra megházasadottak gondozása 

Az elváltak kb. 80%-a újraházasodik; a pogárilag újraházasadottak 
száma emelkedik a katolikusok között is. Ugyanakkor ezek a személyek 
legtöbbször nem értik saját helyzetüket, elkeseredettek, amit ezekkel a 
szavakkal adhatunk vissza: "Az Egyházban semmi jogom sincs, csak 
az egyházi adót fizethetem!" Vigasztaló viszont, hogy nagy azoknak az 
elváltaknak és újraházasodottaknak száma, akik komolyan veszik és 
lehetőségeikhez mérten igyekeznek gyakorolni hitüket. 

Szeretnénk fényt vetni az elváltak és újraházasadottak legégetöbb 
kérdéseire: Miként találkozhatunk azokkal, akik ugyanígy jártak mint mi? 
Mi Egyházunk álláspontja a házasság érvénytelenítésével kapcso­
latban? Hogyan érthetem meg magam és mások magatartását? Képez­
hetünk-e támaszcsoportokat? Részt vehetünk-e a szentmisében? 

1. Kik tulajdonképpen az elváltak és újraházasodottak? A kérdés 
összetett. A Szentatya okmánya (Familiaris consortio, 1981. 84.e) mint 
tényleges "rosszról" beszél, hisz a szentségi házasságot elhagyták és 
katolikus házasságkötés nélkül élnek együtt. 

A Nemzetközi Teológiai Bizottság 1975-ben így szólt e kérdésről: 
- Az Egyház rendíthetetlenül ragaszkodik a szentségi házasság 

felbonthatatlanságának elvéhez. Nem tételes rendelkezésről vagy üres 
törvény-imádatról van itt szó. A katolikus házasság jelképezi a Krisztus 
és az Egyház közötti szeretet-hűséget: Nemcsak emberi kapcsolat, ha­
nem a Krisztussal és az Egyházzal való egység jele. Az egyik elvált és 
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újraházasodott asszony ezekkel a szavakkal fejezi ezt ki: "Jézus neke,m 
adta magát a házasság szentségében, és hűseges maradt hozzám. En 
nem. Hogyan tudnék újból hűséges lennni hozzá?" -Tulajdonképpen 
drámai helyzet ez. A lelkiismeret dilemmája: Kihez is tartozom? 

- Ez az állapot tehát semmiképpen sem egyeztethető össze az 
eukarisztiávaL A szentáldozás ugyanis teljes hűséget és teljes odaadást 
jelent. Nemcsak Krisztushoz, aki mindvégig szerette övéit (Jn 13,1 ), 
hanem az emberhez is. Akiknél tehát az egység csorbát szenvedett a 
válással és újraházasodással, nem járulhatnak a szentáldozáshoz. 
Másrészt, a szentségi házasság nélkül együttélő, hogyan kerülheti a 
bűnt, ami feltétele a szentáldozásnak (1 Kor 11 ,27-29}? Ezért értelmezi 
állapotát egy ú/" ra házasodott férfi a következő módon: "Most mártud om, 
hogy végig ke l él nem Krisztus szenvedését. Tudom, miért szenvedek, 
megkaptam a világosságot!" Bűnvalló tudás ez. Nem az Egyházat 
vádolja azért, mert az ő élete félresikerült. 

Bizonyos, - folytatja a bizottság -, hogy az elváltak és újraháza­
sedottak Krisztussal, az Egyházzal és a partnerrel való közössege nem 
teljes. De nincsenek elzárva sem Krisztustól, sem az Egyháztól. Krisztus 
szeretettel hajol le hozzájuk. Az Egyház gondoskodni igyekszik róluk. 
Ezért a keresztény élet számos lehetősége nyitva áll előttük: az e~yéni 
ima, a liturgia részleges ünneplése; majd a testvérek szeretetszolgalata. 
Egyszóval: Mindent megtesz az Egyház, "hogy ezeknek az embereknek 
is rendelkezésére álljanak az üdvösség eszközei" (F.e. 84.). 

A Szentatya négy csoportba sorolja az ilyen egyéneket: 1. "Akik 
őszinte lélekkel próbálták megőrizni első házasságukat, de ... elhagyták 
őket", 2. "Akik saját súlyos bűnükkel feldúlták ... házasságukat", 3. "Akik 
új életközösséget kezdenek a gyermekek nevelése kedvéért" és 4. Akik 
"lelkiismeretükben biztosak afelől, hogy az előző, helyrehozhatatlanul 
tönkrement házasság soha nem volt érvényes". -5. Ide sorolhatj uk még 
azokat, akik a második házasságban találnak életreszóló közösséget 
Ezután buzdítja a lelkipásztorokat és a hívek közösségeit, "hogy támo­
gassák az elváltakat gondoskodásukkal és szeretetükkel óvjak meg 
őket az Egyháztól való elszakadás érzésétől, hiszen megkeresztelt 
emberek, részesei lehetnek az Egyház életének, és részt is kell benne 
venniük. Ezért buzdítsák őket arra, hogy hallgassák lsten igéjét, 
vegyenek részt a szentmisén, imádkozzanak állhatatosan, gyakorolják 
aszeretet cselekedeteit, működjenek együtt az igazságosság megva­
lósításáért, a gyermekeket a keresztény hitben nevel jék, éljen bennük a 
bűnbánat lelkülete ... , hogy így napról napra kiesdjék lsten kegyelmét. 
Az Egyház imádkozik értük, megerősíti őket, s mint irgalmas anyjuk 
támogatja őket a hitben és a reményben" (F.e. 84). 

A lelkipásztor első feladata tulajdonképpen a válás megelőzése: 1. 
Meg kell ragadnunk a házasságra való felkészítés és a házasság- vala­
mint családgondozás minden lehetőségét, hogy minél kevesebb ka­
tolikus házasság jusson válásra. 2. Be kell ültetni a köztudatba, hogy a 
házasság és a család krízisei legtöbbször megoldhatóak. A családlel-
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kipásztorok rendelkezésre állnak minden lehető eszközükkel: pl. a 
tanácsadással, családlátogatással, terápiával, telefonbeszélgetéssei 
stb. 3. Imádkozzanak közösségeink rendszeresen a családért, külö­
nösen a nehézségekkel küzdő párokért 4. Rendezzünk előadás­
sorozatokat, lelkigyakorlatokat stb. 5. Lehetőség szerint gyűjtsük baráti 
csoportokba az elváltakat és újraházasodtakat, ahol érzelmi, erkölcsi, 
vallási és anyagi támogatásban részesíthetik egymást. A Szaigálat 
(62/1984. 29k) ismerteti a Lataste testvériségeket, ahol "mindenki 
diszkrét testvéri szeretetben és örömben részesül", támaszuk a Biblia, 
megrendezik a "remény ünnepeit", a "hármas bocsánatot"; lelki­
gyakorlatokat, négynapos összejöveteleket és lelkinapokat tartanak. 
6. Azonnal az egybekelés után lépjen kapcsolatba a lelkipásztor az elvált 
és újraházasodott családdal: tájékoztassa őket helyzetükről, biztosítsa 
a gyermekek zökkenőmentes nevelését. 

Mit tehet a lelkipásztor, ha már az egybekelés előtt hozzá fordulnak 
és az Egyház áldását kérik?- Fogadja őket- a pápa apostoli buzdítá­
sának szellemében- a párbeszád és a segítés lelkületével. Tartsa szem 
előtt, hogy az Egyház szerető és gondoskodó anya. A ''fokozatosság" 
elve alapján ők is elnyerhetik az "üdvösség kegyelmét", ha "kitartanak 
az imádságban, a bűnbánatban és a szeretetben". 

Szertartással azonban ne járuljon hozzá a lelkipásztor a második há­
zassághoz, mert ezzel azt a látszatot keltené és abba a tévedésbe so­
dorná a hfveket, hogy ez is szentségi. Ennek elllenére: 1. Imádkozhat a 
lelkipásztor a házasulandókkaL 2. Privátim megáldhat egyes jelképeket, 
amelyek jelentősek a pár életében. 3. Részt vehetnek egy külön, család­
jukért bemutatott szentmisén. 4. Imát mondhat a lelkipásztor a család 
otthonában 5. Fejezze ki tiszteletét irántuk, amikor szóban vagy írásban 
gratulál stb. -hangsúlyozza a linzi lelkipásztori központ (1986 ápr.). 

2. A népmissziók során számos elvált és újraházasodott emberrel ta­
lálkoztam, akiknek az első házassága tulajdonképpen érvénytelen volt. 
Mindeddig azonban senkit sem találtak, aki tájékoztatta volna őket ere­
deti kapcsolatuk semmissé nyilvánításáróL A lelkipásztorok egyik első 
kötelessége tehát: kivizsgáli minden elvált és újraházasodott esetét és 
megállapítani, nem lehetséges-e tisztázni ügyét az egyházi bíróság 
előtt, hogy a jelenlegi partnerrel szentségi házasságra léphessenek. A 
kérdés természetesen nem olyan egyszerű, ugyanis alapos egyházjogi 
ismereteket követel. Szükséges tehát, hogy az egyházmegyei családi 
központok néhány évenként jogi megbeszélést tartsanak ebben az 
ügyben. 

Általában ismertek a házassági akadályok, melyek lehetetlenné teszik 
a szentségi házasság megkötését. Mégis utaljunk rá röviden: 

Tizennégy éven aluli nő és tizenhat évesnél fiatalabb férfi nem köthet 
érvényes házasságot (c.1 o 83). A megelőzéj és örökös (gyógyíthatatlan) 
közösülési képtelenség (1084) is akadály. Ugyszintén az eltitkol! házas-
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sági kötelék (1085), vérrokonság az egyeneságon végig és oldalágon 
a negyedik fokig (1 091 ), a sógorság az egyeneságon végig (1 092), örök­
befogadásból szárm?Zó rokonság az egyenes ágon, és az oldalág má­
sodik fokáig (1 094). E rvénytelen továbbá a felszentelt pappal (1 0 87) és 
örökfogadalmas férfival illetve nővel kötött házasság (607). Termé­
szetesen akkor, ha ez felmentés nélkül történt. A meg nem keresztelt és 
a katolikus is csak előzetes engedéllyel házasodhat (1 086). Az 
érvénytelen házasság, életközösség vagy ágyasság a köztisztesség 
akadályát támasztja az egyenes ág első fokán (1 090). 

További fejtegetéseinket H. Heimerl és H. Pree művére (Kirchenrecht. 
Springer, Wien.-New York, 1983) építjük. Témánkban hozzáférhető 
irod51lom Erdő Péter cikke a Teológiában (1985. 4. sz.) , valamint Erdő 
P.: Ujítások az egyházi perjogban és H. Heimer:Az új egyházi házasság­
jog, a Szent István Társulatnál1985-ben megjelent szemelvénye. 

Bizonyos, hogy a beleegyezés hiánya percím a házasság semmissé 
nyilvánításában. Nem ritka manapsag, hogy a fogyatékos értelem 
(imbecilis személy, akinek IQ-a 80-tól 50-ig terjed és az idióták 30 alatti 
IQ-mal) valamint pszichikai természetű okok (1 095, 1 és 3) már keletke­
zésükkor érvénytelenné teszik a házasságot, mert az érintettek képte­
lenek a katolikus házasság súlyát felfogni. Az ilyen betegségek pl. a 
szkizofrénia, az üldözési mánia stb. A krónikus alkoholizmus és a teljes 
függőség a kábítószerektől is képtelenné teheti az egyént a szentségi 
házasság megkötésére. A súlyos ítélőképessé~ hiánya (1 095. 2.) is kép­
teleníthet a házasági jogok és kötelessegek átadására illetve 
átvevésére. 

"Egybekelésünk előtt 3 éwel már ismertem férjemet- mondja egy el­
vált asszony. Nagyon becsültem benne: soha nem kísérelte meg, hogy 
elcsábítson. Igazából ez volt az alapja, hogy hozzámentem. Néhány év 
múlva megértettem magatartását. Körözték homoszexualitás vádjával". 

Ez a betegség valamint a fanatizmus, lopás- (kleptománia), gyújto­
gató kényszer (pirománia), a szadizmus, bestialitás stb. képtelenné 
tehetik az embert az érvényes házasságkötésre. Elmondha~uk ezt a 
neuropátiáról, fóbiákról, hisztériáról stb., de a pszichózisokrol is, mint 
pl. súlyos depresszió, belső kényszer (pl. házasodni akárkivel l) vagy a 
pszichikai éretlenségrőL Az utóbbit kísérheti a féktelen érzelmi hullám­
zás, a képtelenség a konfliktusok elviselésére, a szélsőséges egoizmus 
és keményfejűség. 
"Bensőséges volt szerelmünk. Olyan erősen, hogy fittyet hánytam 

arra az okmányra, ami három héttel a házasságkötés előtt került a ke­
zembe. Ebben azt olvashattam, hogy jegyesem már egyszer elvált. 
Méghozzá ,a házasságban elkövetett súlyos hibái miatt'. Egyszerűen 
nem hittem el. Sziklakemény volt belévetett hitem. Néhány hónap alatt 
beláttam esztelenségemet Elhagyott. Ez az én hibám, vak voltam" -
panaszolja a fiatalasszony. Bár helyzete nem kilátástalan, hisz férje 
képtelen volt a házassági kötelezettségek vállalására (1 095. 3). Ez leg­
inkább "menetközben" nyilvánul ki: nem élhet házasságban, az 
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életközösség, hitvesi szeretet, az együttélés kibírhatatlan számára. Az 
ilyen emberrel kötött házasságnál be kell nyújtani tehát a pert az egyházi 
bíráságra és kérni a semmissé nyilvánítást. 

A lényeges ismerethiány (1 096) a házassá~ tartósságáról, a páros 
életről és a gyermekek nemzésére való iranyultságról nem felté­
telezhető azoknál, akik már a pubertást elhagyták. Ha mégis előfor­
dulna, az ilyen fogyatékossággal megkötött házasság szintén 
érvénytelen. Ezt kell állítanunk a személyben való tévedésről is (1097). 
Bár csak ikrek esetében illetve olyankor történhet meg, ha csak a 
közvetítő vagy újság útján ismerik egymást a házasulandók. Sokkal 
gyakoribb a személy hivatásával, nevével, származásával, vagyonával, 
testi és szellemi adottságaival kapcsolatos tévedés. Ez azonban 
általában nem teszi érvénytelenné a házasságot, bármilyen nagy is a 
csalódás. Másképpen ítéljük meg a megtévesztéssei rászedett 
házaságat (1098), amikor választottunk súlyos örökletes betegségét 
elhallgatta, ami bizonnyal visszatartott volna a házassságkötéstől. Ez 
természetesen percím. 

"Azt hittem, hogy jegyesemet jól ismerem. Ez azonban súlyos tévedés 
volt, az esküvő utan rövidesen beláttam. Teljesen másak az elkép­
zeléseink a házasság értelméről és céljáról. Gyermekek után vágxtam, 
feleségem hallani sem akart erről, élettársat kerestem benne, de ó füg­
getlen akart maradni tőlem" - mondja az elkeseredett fiatalember a 
tanácsadáskor. 

Ha ez igaz, érvénytelen házasságról van szó. A menyasszony házas­
sági akarata részlegesen szfnlelt: kizárta a házasság egyik lenyeges 
tulajdonságát illetve célját: a gyermekáldást. Mások a teljes életkö­
zösséget, a hitves javát vagy éppen a házasság egységét (szeretőt 
tartanak) és felbonthatatlanságát zárják ki (1 056). Ha valaki valóban úgy 
köt házasságot, hogy "ha nem megy, majd otthagyom"- házassága ér­
vénytelen. Manapság nem is olyan ritkaság. 

A házasság teljes színleléséről beszélhetünk ott, ahol mindkét vagy 
egyik fél tulajdonképpen nem akar házasságot kötni. Az esküvő csak · 
egy eszköz egyéb céljaik elérésére. Pl. házasságra lép valaki csak azért, 
hogy bevándorolhasson, megszerezhesse sebtében az állampolgár­
ságot, vagy a kiszemelt személyvagyona, nyugdija vonzza (11 01 ). Vitat­
hatatlan, hogy ilyen szándék nem megfelelő a szentségi házasság 
létrejöttéhez. 

"Gyászos volt a kezdete első házasságomnak- mondja szinte köny­
nyezve az elvált újraházasodott asszony. Az esküvőm előtti napon ott 
ültem az erdőben egy tuskón. Sírtam, és levelet írtam az én katonám­
nak ... Apám borozgató barátját szemelte ki nekem. 29 éves, két gyer­
mekes özvegy... Kislány karom óta féltem, rettegtem apámtóL 
Szemöldökének rándulása elég volt, hogy ugorjak és otthagyjam 
játékornat Nem gyakran, de megvert. Még tizenéves koromban is. Ha 
rosszkedvében láttam, szívem a torkomban dobogott ... Az oltár elé áll­
tam tehát. Másnap a postás levelet nyomott a kezembe. ,Légy 
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türelemmel, kérlek. Tizennégy nap múlva szabadságra megyek. Szüleid 
leveléből azt olvasom ki, hogy nálatok valami baj van.' Zokogva rohan­
tam be a lakásba. Apám kivette kezemből a levelet... Egy pofont kaptam 
érte. Mondja meg, kérem, minden szülőnek, ne játszanak gyermekeik 
sorsával. Tudom, hogy bűnt követtem el, de nem tudtam ebben a 
házasságban maradni. Most sem vagyok boldog, mert bánt a sorsom. 
De ha ottmaradtam volna, pokollett volna az életem". 

Persze az asszonyon valószínű lehet segíteni, mert házassága -
minden jel szerint - érvénytelen volt. Az egyházi bíróság kimondhatja 
esküje érvénytelenségét: kényszerből illetve súlyos, kívülről előidézett 
félelemből állt az oltár elé (1103). Igaz, hogy részleges kényszerről van 
szó, de mégis kierőszakolt "igen" (125. 2). Csak a más- jelen esetben 
a sz ülő- által előidézett félelem miatt jött létre a házasság, tehát hamis. 
Az is előfordul, hogy a kényszerítés es félelem abból adódik, hogy az 
élettársjelölt fenyeget: "Ha nem jössz hozzám, öngyilkos leszek!" Még 
bizonyosabb, ha így érvel: "Ha másé leszel, megöllek és végzek 
magammal is!"- Persze a viccelődés nem érv. 

Hasznos, ha a lelkipásztor nem feledkezik meg arról, hogy pl. az el 
nem hált házasságot megfelelő okokból felbontathatják (1142). Az ún. 
privilegium Paulinumot (1 Kor 7,12-16) is érvényre juttathatja. 

Összegezésként idézzük Erdő Péter említett cikkét: Mikor ér­
vényteleníti a házasságot a "terhek vállalására való képtelenség". 
Tipikus percímek: "1. a frigiditás bizonyos különösen súlyos esetei; 2. a 
homoszexualitás, sőt a biszexualitás is, ha az illető képtelen arra, hogy 
örökösen elkötelezze magát a heteroszexuális kapcsolatra; 3. az ellen­
állhatatlan önkielégítési és exhibicionista hajlammal járó pszichés­
érzelmi ,éretlenség', mivel az interperszonális kapcsolatot, s így a 
házastársi élet közösségél (a felek javára) nem teszi lehetövé; 4. a vér­
fertőzésre való beteges hajlam, mely mind a hűséggel, mind a gyermek 
javával ellentétes; 5. a nimfománia a szatiriázis, mivellehetetlenné teszik 
a hűség megtartását normális házastárssal szemben; 6. a megszakított 
közösülésre vagy a gyermek kizárására kényszerítő súlyos fóbia; 7. a 
transzszexualizmus és transzvesztitizmus, amennyiben a házastársi 
életközösség örökös vállalását zárja ki; 8. a mazochizmus és a 
szadizmus, mely elsősorban a felek kölcsönös javával ellentétes; 9. a 
személyiség paranoid jellege, mely az interperszonális kapcsolatra 
képtelenné tesz, még ha az ltélőképességet nem is zárja ki, lehetetlenné 
teszi az "egész élet közösségét" a felek javára; 10. a személyiségnek a 
prostituált életmóddal kapcsolatos olyan torzulása, mely a házastársi 
személyes kapcsolatra alkalmatlanná tesz; 11. a hisztérikus sze­
mélyiség, mely a teljes életközösségre - bizonyos típusú szemé­
lyisegekkel - egyáltalán nem alkalmas; 12. az antiszociális, illetve 
amorális személyiség, mely képtelen önmaga átadására az egész élet 
mindkét fél javát szolgáló közösségének kialakítása céljából." 
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3. Gyónhatnak és áldozhatnak-e az elváltak és újraházasodottak? 
Olyan kérdés ez, ami miatt szenved az egyén, a lelkipasztor és az egész 
Egyház, me rt még nem találtuk meg azt a megoldást, amely megfelelne 
a szentségtannak, az egyházjo~nak és az irgalmasságnak. 

A szentségtan szempontjaboi világos, hogy a katolikus házasság 
Krisztus és az Egyház szövetségét megjelenítő életközösség. Ez azon­
ban felbomlott. Ezzel megrendült a Krisztussal és az Egyházzal való 
kapcsolatuk is. Itt is állapotszerű szakadás következett be. Mivel az 
eukarisztia mindig az egység jele és a szeretet köteléke, az elváltak és 
újraházasadottak nem részesülhetnek szentáldozásban. 

Másrészt a szentgyónás is kérdésessé vált. A házasság megromlása 
közben általában annyi durvaság, rosszhiszeműsé~ és kegyetlenség 
történt. Megtérésre van szükség, ami őszinte bűnbanatot és jóvátételt 
követel. Ugyanakkor feltételezi a bűn kerülésének szándékat Lehet­
séges-e ennek megvalósítása, ha a két személy nem köt szentségi há­
zasságot, de együtt élnek? 

Ennélfogva érthető a Szentatya döntése: (a katolikus tanítás) "a válás 
után újra megházasodott híveket nem engedi áldozni. Ugyanis ők ma­
guk akadályozzák meg, hogy áldozni mehessenek, mert állapotuk és 
életkörülményeik objektíven ellentmondanak annak a Krisztus és Egy­
háza közötti szeretetnek, amelyet az eukarisztia jelez és megvalósít De 
van e fegyelemnek égy különleges lelkipásztori indoka is: ha az ilyen 
embereket az eukarisztiához bocsátaná, az Egyháznak a házasság fel­
bonthatatlansá9,áról szóló tanítására vonatkozóan tévedés és zavar 
támadna a hívókben. A bűnbánat szentségében való kiengesztelődés 
-amely utat nyit az eukarisztiához-csak azoknak engedhető meg, akik 
bánkódván amiatt, hogy megsértették Krisztus hűségének és szövet­
ségének jeiét (a felbonthatatlan házasságot), őszintén késznek mutat­
koznak arra, hogy a továbbiakban olyan életet élnek, amely már nem 
ellenkezik a házasság felbonthatatlanságávaL Ez azonban valójában azt 
követeli, hogy valahányszor a férfi és a nő súlyos okok- pl. a gyermekek 
nevelése - miatt nem tehet eleget a szétválás követelményének, 
, magukra vállalják azt a kötelezettséget, hogy teljes megtartóztatásban 
élnek, azaz tartózkodnak az olyan cselekedetektől, amelyek csak a 
házastársakat illetik' meg" (F.e. 84e). 

Az elv tehát világos: az elváltak és újraházasodottak, illetve az olyan 
partnerek, ahol legalább az egyik elvalt és most újraházasodott, nem 
járulhatnak a szentségekhez. Bárvérzik a szívünk, amikor pl. megjelenik 
egy fiatal özvegy, aki öt évig élt feddhetetlen magányban és nevelte 
kislányát, hűségesen gyakorolta vallását. Ekkor megismerkedik egy 
''frissen" elhagyott férfival, aki fiával maradt. lsmeretségük összeköl­
tözéssei végződik. Az özvegy csak ezután ébred rá igazán, mi történt 
és milyen következményekkel jár a tette. Sírva és kezét tördelve pana­
szolja: Ha tudtam volna, hogy nem áldozhatok, dehogy tettem volna 
meg ezt a lépést. De hpgyan hagyjam most őket ott? Ha látná, milyen 
boldogok a gyerekek. Ugy örülnek, hogy ismét van apj uk és anyjuk. Fér­
jem is annyira aranyos. 
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Ilyen és hasonló esetekben lép előre az Egyház, mint irgalmas anya, 
aki nem veti meg gyermekeit. Két ember egymásra talált, egymásért 
felelősséget vállalt, egymás szívéhez nőttek. Testileg is ellenáll­
hatatlanul vonzzák egymást. Talán az egyik még könnyebben lemon­
dana a testi kapcsolatról, de a másik képtelen erre vagy nem hajlandó 
rá. Jogos-e elmenekülni a meggondolatlanul, de vállalt kötelezettség 
elől? El szabad-e dobni az összemelegedett gyermekeket? Mi itt a 
nagyobb rossz? 

Másrészt világos a fokozatosság elve is: úton vagyunk és megté­
résünk lassan bontakozik ki. Hogyan vezetheti tehát az Egyház 
gyermekeit az ideálok felé úgy, hogy nem mond le az örök tanításokról, 
de azokat az adott személyhez, az adott esetre és körülményre alkal­
mazza a "még csak ennyire képes" megállapítás mellett? 

Az ilyen megfontolások jog és irgalmasság összeegyeztetésének 
kísérleteihez vezettek. Emlltsünk kettőt: A Linzi Egyházmegye Lelki­
pásztori Központja Közlönyéből (1986. április) idézünk: "Amikor az 
érintettek azzal az igénnyel állnak a pap elé, hogy szeretnének gyónni 
és áldozni, igyekezzen olyan légkört alkotni, amelyben a beszélgetőtárs 
elfogadottnak érezheti magát... A németajkú Pasztorálteológusok 
Konferenciáiának Tanácsa a következő hat segédkérést tette közzé az 
ilyen beszélgetés elősegítésére: 

- Megállapítást nyert-e, hogy amennyiben lehetséges az elvált és 
újraházasodott egyén-- aki szeretne szentségekhez járulni- helyzetét 
jogi úton intézni? 

- Lehetséges-e még- objektíve és szubjektíve- (mindkét személy 
részéről) a visszatérés az első élettárshoz? 

- Kész-ea személyelismerni és megbánni bűneit, amelyek a szentségi 
házasságot zátonyra juttatták és hajlandó-e- erejéhez mérten- teljesf­
teni kötelességeit az első élettárssal és gyermekeivel szemben? 

- Kölcsönösen kifejezett házassá~i szándékra épül-e az új kapcsolat, 
és készek-e keresztényrnód együttelni, valamint gyermekeiket valláso­
san nevelni? 

- Elfogadható-e a személyek szentségekhez járulása nyilvánosan a 
keresztény közösség előtt? 

-Tiszták-e a szentségekhez járulás igényének indokai? 

Szabályozásra érett lesz különösen annak az érintett személynek 
helyzete, aki a megfontolás - vagy bibliai kifejezéssel: a bűnbánat -
hosszabb útját tette meg. Közben nemegyszer megoldhatatlan konflik­
tus-helyzet állt elő: Súlyos igazságtalanság lenne elhagyni az új 
családot. Ilyenkor a lelkipásztor kijelenti, hogy a beszélgetéssei az illetőt 
személyes lelkiismereti döntésében segíti. Döntéséért a személyfelelős 
az lsten előtt. Világossá kell tenni, hogy itt nincs szó a szentsegekhez 
járulás ,hivatalos engedélyezéséről' a jogszabályok értelmében. 
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A beszélgetés különböző döntésekhez vezethet. Így pl. elhatá­
rozhatja, hogy nem járul szentségekhez, de Istenre b!zza sorsát vagy a 
szentségekhez járul, mert első házassága érvénytelenül jött létre, bár 
ezt a tényt az egyházi bíróság előtt képtelen bizonyítani stb." 

Nyiredy Maurus Az Egyház dilemmája címmel (Teológia, 1/1988. 14-
15.o.) a következő szempontokat sugallja az elvált és újraházasadottak 
szentségekhez bocsátásával kapcsolatban: 

- Ott, ahol lehetőség van rá, továbbra is élni kell az első házasság 
semmisségének kimondatásával... A már idézett pápai buzdítás (Famili­
aris consortio, 84.p.) is lehetségesnek tartja, ho~y elvált újraháza­
sedottak "olykor lelkiismeretükben biztosak afelol, hogy az előző, 
helyrehozhatatlanul tönkrement házasság soha nem volt érvényes". 
Igen sok esetben ez a meggyőződés jogilag nem igazolható. Ennek 
ellenére ~zek az elvált újraházasadottak részesedhetnek a szentsé­
gekben. Oket is és a lelkipásztorokat is természetesen kötelezi az, hogy 
ne okozzanak botrányt a keresztény közösségben. 

- Mind a szinódus, mind a pápai dokumentum a nemi önmegtar­
tóztatást az elvált és újraházasadottak feloldozásának, illetve eukarisz­
tiához bocsátásának feltételeként kezeli. Természetesen ez egyáltalán 
nem jelenti a nemiség leértékelését vagy lebecsülését. A követelmény­
ben az a keresztény meggyőződés fogalmazódik meg, hogy nemi­
ségünk megélésének jogos és igazi helye az érvényesen megkötött 
házasság ... Hangsúlyozni kívánjuk, hogy a nemi önmegtartóztatásra 
való becsületes készség nem valik lehetetlenné attól, ha vállalói nem 
tudnak majd minden kísértést legyőzni. Ha esetleg sokan ismételten 
csődöt is mondanak, ez még nem akadályozza meg, hogy újra 
megújítsák elhatározásukat... 

- Az Egyház a világban él, ahol még hat a "szív keménysége" (Mk 
1 0,5). Ezért a világos szükséghelyzetekben behatárolt kivételeket el kell 
viselnie a még nagyobb rossz elkerülésére ... Elvált újraházasadottak 
között bizonyos esetekben ilyen szükséghelyzetről van szó. Ha az első 
házasság már hosszú ideje és mindkét fél számára helyrehozhatatlanul 
tönkrement, valamint az azóta megkötött házasságot igazi szeretetben, 
hűségben, a hit és bűnbánat szellemében élik, úgy, hogy annak 
felbomlása erkölcsi értékeket tenne tönkre és erkölcsi károkat okozna, 
különösen a gyermekek számára -, ilyen esetekben a második 
házasságban élők feloldozhaták és a szentáldozásban részesíthetők ... 

-A szentségek nyilvános, társadalmi és egyházi dimenzióval rendel­
keznek. Az elvált és újraházasodott katolikusok szentségekben való 
részesedése ezért nemcsak az ő személyes életüket, de az Egyház kö­
zösségének javát is érinti. Mivel ez nemcsak az ő lelkiismereti döntésük 
ügye, azért részt kell benne vennie a lelkipásztornak is. Ennek a 
részvételnek a módja az alapos lelkipásztori beszélgetés. A szentsé­
gekhez való bocsátás vonatkozásában ez a beszélgetés nemcsak külső 
feltétel... A lelkipásztori beszélgetés során a következő kérdéseket kell 
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közös munkával tisztázni: Valóban olyan személyes szükséghelyzetről 
van-e szó, ami indokolja és megalapozza azt a lelkiismereti döntést, 
ho~JY az illető kéri a szentségeket? Mit kell a hívőnek személyesen tennie 
azert, hogy a házasság felbonthatatlanságával szemben fennálló 
objektív ellentmondást csökkentse? (bűnbevallás, az első 
házasságával szembeni kötelezettségeinek teljesítése, a bűnbánat és 
felebaráti szeretet tettei, imádság, a házassági önmegtartóztatás 
megvalósítása vagy elhatározása) ... Természetesen fel kell vetni azt a 
kérdést is, hogy az ilyen személyes döntés mennyire felelős a 
mindenkori plébániai közösséggel szemben? Tehát: okozhat-e 
megbotránkozást, vezethet-e félreértésekhez a házasság felbontha­
tatlanságát illetően? 

Mind a linzi, mind a magyarországi kísérlet feltételezi a házasság 
felbonthatatlansága valamint a válás-újraházasodás és a szentsé­
gekhez való járulás összeférhetetlensége elvének tiszteletben tartását. 
Nem akarnak ellenelveket kovácsolni. Ehelyett a jogot és az irgalmas­
ságot szeretnék - teljesen meghatározott esetekben, konkrét szemé­
lyeknél és helyzetekben- egyensúlyba hozni. Mindkét kísérlet szigorú 
követelménye: a komoly és alapos lelkipásztori beszélgetés. Erre a 
beszélgetésre fel kell készíteni papjainkat is az egyházmegyei közpon­
tokba n. Különben a próbálkozások zavarhoz, nyugtalansághoz és a 
hívek megbotránkoztatásához vezethetnek. 

A lelkipásztor különösen akkor gyakorolja az Egyház irgalmasságát, 
ha az elvált és újraházasadottak egyike súlyos betegségben ágynak 
esik. Részesítse a szentgyónás és szentáldozás szentségében, miután 
felhívta figyelmüket lsten irgalmára. Arra éberen ügyeljen, hogy egyetlen 
egy ilyen személy se haljon meg a szentsé~ek nélkül. Ha véletlenül mé­
gis meghalna, temesse el. Kivéve, haebból botrány származna. Kétes 
esetekben forduljon a lelkipásztor a helyi ordináriushoz (1184. 1 és 2). 

Bár az elváltak és újraházasadottak nincsenek kifejezetten kizárva az 
egyházközségi képviseletből, mégis a különböző tisztségek viselőitől 
meghatározott minőséget vár el az Egyház. A kereszt- és bérmaszülők 
éljenek a hit szerint (874), a tanácsadók legyenek kimagaslóan tiszte­
letremélték (288, 2), a lelkipásztori tanács tagjai jó erkölcsűek! (1428) 
stb. Sajnos ezen feltételeknek nem felelnek meg minden további nélkül 
az elvált újraházasodottak. 

A családi lelkipásztorkodásról szóló fejtegetéseinket zárjuk ll. János 
Pál szavaival: "Most pedig, amikor befejeztük ezt a lelkipásztori 
üzenetet, amely arra irányul, hogy mindenki lelkét felébresszük a 
keresztény család probléll)áinak figyelmes vizsgálatára, a Názáreti 
Család oltalmát kérjük ... Az Ur Krisztusnak, Máriának és Józsefnek aján­
lunk minden egyes családot" (F.e. 86). 
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